

اعلان داخلہ

(۱)

برائے ایک سالہ رجوع الی القرآن کورس

ماہ رواں کے دوران قرآن اکیڈمی لاہور کے ایک سالہ رجوع الی القرآن کورس میں نئے داخلوں کا آغاز ہو جائے گا اور اوائل ستمبر سے ان شاء اللہ باقاعدہ تدریس شروع ہو جائے گی۔ وہ اصحاب جو اپنی کالج اور یونیورسٹی کی تعلیم مکمل کر چکے ہوں اور اب بنیادی دینی علم حاصل کرنے، بالخصوص عربی زبان کی تحصیل اور قرآن حکیم کو سمجھ کر پڑھنے کے خواہاں ہوں وہ اس کورس سے ضرور استفادہ کریں۔ یہ کورس بنیادی طور پر گریجویٹ اور پوسٹ گریجویٹ حضرات کے لئے ترتیب دیا گیا ہے تاہم استثنائی صورتوں میں انڈر گریجویٹ اصحاب کو بھی داخلہ دیا جاسکتا ہے۔

☆ داخلہ فارم جمع کروانے کی آخری تاریخ ۲ ستمبر ۱۹۹۳ء ہے۔

☆ انٹرویو ۴ ستمبر ۱۹۹۳ء بروز ہفتہ صبح نوبتے قرآن کالج میں ہوگا۔

☆ تدریس کا آغاز انشاء اللہ ۷ ستمبر ۱۹۹۳ء بروز منگل سے ہوگا۔

☆ بیرون لاہور سے تعلق رکھنے والے طلباء کے لئے ہوسٹل کی سہولت موجود ہے۔

(تفصیلات کے لئے ۱۰ روپے کے ڈاک ٹکٹ ارسال کر کے پراپٹیشن طلب کریں۔)

(۲)

برائے بی اے کلاس----- قرآن کالج لاہور

ایف اے ایف ایس سی اور آئی کام کا امتحان دے کر بی اے میں داخلہ کے خواہشمند طلبہ سے قرآن کالج کی بی اے کلاس کے تربیتی سال میں داخلہ کی درخواستیں مطلوب ہیں۔

☆ داخلہ فارم جمع کروانے کی آخری تاریخ ۲ ستمبر ۱۹۹۳ء ہے۔

☆ انٹرویو ۴ ستمبر ۱۹۹۳ء بروز ہفتہ صبح نوبتے قرآن کالج میں ہوگا۔

☆ تدریس کا آغاز انشاء اللہ ۶ ستمبر ۱۹۹۳ء بروز سوموار سے ہوگا۔

☆ بیرون لاہور سے تعلق رکھنے والے طلبہ کے لئے ہوسٹل کی سہولت موجود ہے۔

(تفصیلات کے لئے ۱۰ روپے کے ڈاک ٹکٹ ارسال کر کے پراپٹیشن طلب کریں۔)

نوٹ:- نتیجے کے منتظر طلبہ بھی داخلے کے لئے درخواست دے سکتے ہیں۔

المعلن: پرنسپل قرآن کالج لاہور، ۱۹۱۔ آتارک بلاک، نیو گارڈن ٹاؤن، فون: ۵۸۳۳۶۳۷
۵۸۳۳۶۳۸

۱۸-۸-۶۳

وَمِنْ بَيِّنَاتِ الْحُكْمِ أَنَّ قَدْ أُوتِيَ
خَيْرًا كَثِيرًا

(البقرہ: ۲۶۹)

حکمر قرآن

ماہنامہ لاہور

بیادگار: ڈاکٹر محمد رفیع الدین ایم اے پی ایچ ڈی ڈی ٹی لٹ انرجوم

مدیر اعزازی: ڈاکٹر البصار احمد ایم اے ایم فل پی ایچ ڈی

معاون مدیر: حافظ عاکف سعید ایم اے (فلسفہ)

ادارہ تحریری: پروفیسر حافظ احمد یار، حافظ خالد محمود مختصر

شمارہ ۸۵

صفر المنظر ۱۴۱۴ھ اگست ۱۹۹۳ء

جلد ۳

یکے از مطبوعات

مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور

۳۶-کے، ماڈل ٹاؤن، لاہور۔ ۱۳ فون ۸۵۶۰۰۳

کراچی آفس: اداؤنٹرنل سنٹرل شاہ بکری، شاہراہ لیاقت کراچی فون: ۲۱۶۵۸۹

سالانہ زر تعاون: ۴۰ روپے فی شمارہ / ۴ روپے

مطبوعہ: آفتاب عالم پریس ہسپتال روڈ لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

حرفِ اوّل

زیر نظر شمارے میں دو مضامین خاص طور پر لائق توجہ ہیں۔ ایک مضمون مولانا محمد اسحاق بھٹی صاحب کا ہے جس کا عنوان ہے ”برصغیر کے تراجم قرآن کے بارے میں چند گزارشات“۔ یہ مقالہ درحقیقت مولانا بھٹی صاحب نے قریباً دو سال قبل محاضرات قرآنی کی ایک نشست میں پڑھا تھا۔ اُس سال محاضرات قرآنی کا ایک جامع عنوان ”دعوت رجوع الی القرآن کا منظر و پس منظر“ تجویز ہوا تھا اور تمام مقالات اسی موضوع پر تھے۔ قارئین کو یاد ہو گا کہ ان میں سے بعض مقالات کو جو ہمیں بروقت موصول ہو گئے تھے، محاضرات سے قبل ہی کتابچوں کی صورت میں طبع کر لیا گیا تھا اور جس وقت صاحبِ مقالہ اپنا مقالہ پیش فرماتے، وہ طبع شدہ کتابچہ شرکاء کے ہاتھوں میں دے دیا جاتا۔ دیگر مقالات کو بھی بعد ازاں جتہ جتہ ”حکمت قرآن“ میں شائع کیا جاتا رہا اور اس طرح اُس سال کے محاضرات قرآنی میں پیش کئے گئے قریباً تمام ہی مقالات زیورِ طباعت سے آراستہ ہو گئے، سوائے مولانا بھٹی صاحب کے مقالے کے کہ وہ کاغذات میں کہیں اُدھر اُدھر ہو جانے کے باعث ایک عرصے تک نگاہوں سے اوجھل رہا۔ ہمیں افسوس ہے کہ ہم نے قارئین کو اتنا عرصہ اس بیش قیمت مقالے سے محروم رکھا۔ مولانا بھٹی صاحب ہمارے کرم فرماؤں میں سے ہیں۔ ذی علم ہونے کے ساتھ ساتھ دینی تحریکوں اور جماعتوں کے بارے میں وسیع تجربہ بھی رکھتے ہیں اور ان سب پر مستزادان کی مختلف بیانی ہے جو ان کے مقالے کی ہر سطر سے جھلکتی نظر آتی ہے۔ ان کی تحریر قاری کو اس طرح اپنے اندر گم کر لیتی ہے کہ مضمون کو پورا کئے بغیر قاری اپنی جگہ سے ہل نہیں سکتا

دوسرا مضمون جو انگریزی زبان میں ہے، ایک نوجوان طالبِ آمنہ چوہدری کا تحریر کردہ ہے۔ یہ مضمون محترم ڈاکٹر صاحب کی تالیف ”اسلام میں عورت کا مقام“ سے ماخوذ ہے۔ آمنہ چوہدری کینیڈا میں مقیم ہمارے ایک قریبی ساتھی اور رکن انجمن عبدالغفور چوہدری صاحب کی صاحبزادی ہیں۔ دینی جذبے سے سرشار یہ طالبہ کینیڈا میں رہ کر ہائی سکول کی سطح کی تعلیم حجاب کی پابندی کے ساتھ حاصل کر رہی ہیں۔ ان کے عزم اور جذبے کے آگے کوئی شے رکاوٹ نہیں بن سکی اور وہ بجز اللہ کمالِ شرعی حجاب کے ساتھ وہاں اپنی تعلیم مکمل کر رہی ہیں اور اسی جذبے کے تحت انہوں نے مذکورہ کتاب کے مندرجات کو انگریزی زبان میں منتقل کرنے کی کوشش کی ہے۔ ہم ان کی اس کاوش کو ان کی حوصلہ افزائی کے خیال سے قریباً من و عن شائع کر رہے ہیں۔ اللہم زد فرذا

سورہ یونس

آیات ۴۱ — ۴۶

مُحَمَّدٌ وَنُصَلِّيَ عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ

أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ ○ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
 وَإِنْ كَذَّبُوكَ فَقُلْ إِنِّي وَعَلَيْكُمْ وَعَلَيْكُمْ أَنْتُمْ بَرِيئُونَ
 مِمَّا أَعْمَلُ وَأَنَا بَرِيءٌ مِمَّا تَعْمَلُونَ ○ وَمِنْهُمْ مَنْ
 يَسْتَمِعُونَ إِلَيْكَ ○ أَفَأَنْتَ تَسْمِعُ الصَّمْرَ وَلَوْ كَانُوا لَا يَفْقَهُونَ ○
 وَمِنْهُمْ مَنْ يَنْظُرُ إِلَيْكَ ○ أَفَأَنْتَ تَهْدِي الْعُمْى وَلَوْ كَانُوا
 لَا يُبْصِرُونَ ○ إِنَّ اللَّهَ لَا يَظْلِمُ النَّاسَ شَيْئًا وَلَكِنَّ النَّاسَ
 أَنْفُسَهُمْ يَظْلِمُونَ ○ وَيَوْمَ يُحْشَرُهُمْ كَأَن لَّمْ يَلْبَسُوا
 إِلَّا سَاعَةً مِنَ النَّهَارِ يَتَعَارَفُونَ بَيْنَهُمْ ○ قَدْ خَسِرَ الَّذِينَ
 كَذَّبُوا بِآيَاتِ اللَّهِ وَمَا كَانُوا مُهْتَدِينَ ○ وَإِنَّا نُرِيَنَّكَ بَعْضَ
 الَّذِي نَعِدُّهُمْ أَوْ تُوقِنَنَّكَ فَالْيَنَّا مَرْجِعُهُمْ ثُمَّ اللَّهُ شَهِيدٌ
 عَلَىٰ مَا يَفْعَلُونَ ○

”اور (اسے نبی!) اگر یہ لوگ آپ کو جھٹلاتے ہیں تو آپ کہہ دیں کہ میرا عمل میرے لیے ہے اور تمہارا عمل تمہارے لیے۔ تم پر میرے اعمال کی کوئی ذمہ داری نہیں ہے اور میں بری الذمہ ہوں تمہارے اعمال سے۔ ان میں سے بعض ایسے بھی ہیں جو (اسے نبی!) آپ کی باتوں کو (بظاہر) بڑے دھیان سے سنتے ہیں لیکن کیا آپ کے لیے ایسے ہیروں کو

سانا ممکن ہے جو عقل سے بالکل کام نہ لیتے ہوں۔ اور بعض ایسے بھی ہیں جن کی نگاہیں (بظاہر) آپ کی جانب ہوتی ہیں، لیکن کیا آپ کے لیے ممکن ہے کہ انہوں کو روک رکھا گیا اگرچہ وہ بصارت سے محروم ہوں۔ اللہ لوگوں پر ذرا بھی ظلم نہیں کرتا، اصل میں لوگ خود ہی اپنی جانوں پر ظلم دھاتے ہیں۔ اور جس دن اللہ انہیں اکٹھا کرے گا وہ ایسے محسوس کریں گے جیسے کہ وہ (دنیا میں تو) بس دن کی ایک ساعت ہی رہے تھے (جس کی بنا پر) وہ ایک سو سے کوہنچان میں گئے حقیقت میں بالکل نامراد ہوتے وہ لوگ جنہوں نے اللہ کے حضور میں حاضری سے انکار کیا اور ہدایت سے محروم رہ گئے! اور (اسے نبی!) یہ بھی ہو سکتا ہے کہ ہم آپ ہی کے سامنے لے آئیں اس (عذاب) کا کچھ حصہ جس کی دھمکی ہم ان کافروں کو دے رہے ہیں اور یہ بھی ممکن ہے کہ ہم آپ کو (اس سے قبل) وفات دے دیں۔ اور بالآخر تو ان کو ہماری طرف لوٹنا ہے اور پھر اللہ بذاتِ خود ان کے اعمال پر گواہ ہے ہی!

ان آیات کا آغاز نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی تکذیب کے ذکر سے ہوا ہے۔ اس ضمن میں یہ بات اچھی طرح سمجھ لینا چاہیے کہ اہل مکہ نے شخصاً آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کبھی جھوٹا نہیں کہا اور آپ کے بدترین دشمن بھی آپ کی صداقت و امانت کے پوری طرح قائل تھے۔ کفار اصل میں تکذیب قرآن کی کرتے تھے یعنی یہ کہ یہ اللہ کا کلام نہیں ہے بلکہ یا تو خود آنحضرت ہی کا کلام ہے یا کسی کا من کا یا کسی جن کا جو آپ پر تسلط ہو گیا ہے۔ چنانچہ سورۃ الانعام کی آیت ۳۳ میں بھی آنحضرت کی دُجوئی کے لیے فرمایا کہ: (اسے نبی!) ہمیں خوب معلوم ہے کہ ان باتوں سے آپ کو رنج اور صدمہ پہنچتا ہے، لیکن آپ کیوں ٹھنکے ہوئے ہیں جبکہ یہ بد بخت آپ کو تو جھوٹا نہیں کہہ رہے بلکہ ہماری آیات یعنی قرآن کی تکذیب کر رہے ہیں! — خود سورۃ یونس آیت ۵۱ میں بھی یہ مضمون گزر چکا ہے کہ: ”جب انہیں ہماری روشن اور تابناک آیتیں پڑھ کر سناتی جاتی ہیں تو جنہیں ہمارے حضور میں حاضری کا یقین نہیں ہے، وہ کہتے ہیں کہ (اے محمد!) یا تو اس قرآن کے بجائے کوئی اور قرآن پیش کرو، ورنہ اس میں ترمیم کر دو!۔ گویا اس کے بعد ہمارے اور تمہارے مابین کوئی نزاع نہیں رہے گا۔ اس لیے کہ اصل بنائے نزاع یہ قرآن ہے جو تم پیش کر رہے ہو۔ اسی طرح آیات زیر بحث سے متصلاً قبل آیات ۳۸، ۳۹ میں فرمایا: یہ قرآن ایسی کتاب ہے ہی نہیں جسے خدا کے سوا کوئی تصنیف کر سکے۔ بلکہ یہ تو صدیق

ہے ان آسانی کتابوں کی جو اس سے پہلے موجود ہیں اور کامل تفصیل ہے کتاب الہی کی۔ اور کیا وہ کہتے ہیں کہ اسے خود انہوں نے (یعنی آنحضرتؐ) گھڑ لیا ہے؟ تو ان سے کہو کہ پھر تم بھی اس جیسی ایک سورت ہی گھڑ کر دکھا دو اور اس کام میں مدد کے لیے، خدا کے سوا جس کو بھی تمہارے لیے ممکن ہو پکارو اگر تم سچے ہو.....!

آیات زیر گفتگو میں اس ضمن میں آنحضرتؐ کو دو ٹوک اعلانِ برارت کی ہدایت فرمائی گئی ہے کہ آپؐ ان کو زیادہ منہ نہ لگائیں اور نہ ہی ان کے ناز و نخرے زیادہ برداشت فرمائیں بلکہ صاف صاف کہہ دیں کہ ان حقائق کے علی الرغم اور اس چیلنج کو قبول نہ کرنے کے باوجود تم اس قرآن کو جھٹلاتے ہو تو مجھے تمہاری کوئی پروا نہیں ہے۔ میں جو کچھ کر رہا ہوں اس کا اجر و ثواب میرے لیے ہے اور تمہارے اعراض و انکار کی پاداش خود تمہارے ہی سامنے آئے گی۔ خدا کے یہاں نہ مجھے تمہاری جانب سے جوابہی کرنی ہے اور نہ ہی تم میری طرف سے جوابہ ہو گے۔ یہ مضمون بالکل وہی ہے جو قرآن حکیم کی آخری سورتوں میں سے سورۃ الکافرون میں شرح و بسط اور بڑے ہی دو ٹوک انداز میں بیان ہوا۔ اور اس مضمون کی اہمیت پر سبھی دلالت کافی ہے کہ اسے اللہ تعالیٰ نے ایک پوری سورت کا موضوع ٹھہرایا۔ اس لیے کہ دعوتِ حق کے دوران ایک مرحلہ وہ اگر رہتا ہے جب داعی کو اپنے مخاطبین سے واضح الفاظ میں اعلانِ برارت کرنا پڑتا ہے۔

اس کے بعد قرآن حکیم کے بہت سے دوسرے مقامات کے مانند یہاں بھی آنحضرتؐ کے اس ممکنہ احساس پر کہہیں ایسا تو نہیں کہ ان لوگوں کے اعراض و انکار میں میری کسی کوتاہی یا تقصیر کو دخل ہو دلجوئی اور تسلی و تسفی کے انداز میں فرمایا کہ آپ ان کے ظاہر پر مت جائیں یہ لوگ عوام کی آنکھوں میں دھول جھونکنے کی خاطر اور ان پر اپنے خلوص و اخلاص کا رعب گانتھنے۔ لیے بظاہر بہت بن بن کر آپ کے سامنے بیٹھتے ہیں اور نگاہوں کو آپ پر پوری طرح متحرک کر کے بظاہر لوپے دھیان کے ساتھ آپ کی باتوں کو سنتے ہیں۔ لیکن اصل میں ان کی نیت میں فساد ہے اور فی الواقع یہ حق کے طالب نہیں ہیں بلکہ ان کے دل مردہ ہو چکے ہیں اور ان پر مہر لگ چکی ہے۔ لہذا اب یہ بظاہر بنا ہیں لیکن باطن اندھے ہیں اور بظاہر سنتے ہیں لیکن درحقیقت بہرے ہیں اور اب آپ خواہ کتنی بھی کوشش فرمائیں انہیں ہدایت نہیں مل سکتی۔ گویا ان کے اعراض و انکار کا سبب یہ ہرگز

تہیں ہے کہ آپ کی جانب سے فریضہ دعوت و تبلیغ کی ادائیگی میں کوئی کمی رہ گئی ہے جس سے آپ کو تشویش ہو بلکہ اصل فساد ان کی اپنی نیت کا ہے جس کے باعث ان کی قبولیت کی استعداد ہی سلب ہو گئی ہے اور یہ بھی اصلاً نتیجہ ہے ان کی بد اعمالیوں کا جن کے باعث ان کے دلوں پر زنگ لگ چکا ہے۔ "كَلَّا بَلْ رَانَ عَلَى قُلُوبِهِمْ مَا كَانُوا يَكْسِبُونَ" اس لیے کہ اللہ لوگوں پر ظلم نہیں کرتا، بلکہ لوگ خود ہی اپنی جانوں پر ظلم ڈھاتے ہیں۔

آخری آیت میں ایک اور عظیم حقیقت کی نشاندہی کی، یعنی یہ کہ ان کے اعراض و انکار کی دو سزائیں ہیں جو ان کو لازماً ملیں گی۔ ایک اُضروی سزا یعنی غلوثی النار۔ اس کے ضمن میں نقشہ کھینچ دیا گیا کہ اس وقت جس حیاتِ دُنوی اور اُس کی عارضی لذتوں اور سرتوں میں یہ اس درجہ گم ہوں کہ ہمارے رسولؐ اور ہمارے قرآن کی تکذیب سے بھی باز نہیں آتے، اُس روز انہیں ایسے محسوس ہوگا کہ جیسے وہ کل زندگی ایک دن کی بھی ایک ساعت کے مانند تھی اور بس! اور اب تک عذاب ہی عذاب کا سامنا ہے۔ اور دوسری سزا خود اس دنیا میں اللہ کے اس اٹل قانن کے مطابق کہ رسولوں کی دعوت سے منہ موڑنے والوں کو دنیا ہی میں نیت و نابود کر دیا جاتا ہے، جیسے قوم نوح، قوم ہود، قوم صالح، قوم لوط، قوم شعیب اور آل فرعون کے ساتھ ہو چکا ہے۔ اس دوسری سزا کے بارے میں وضاحت فرمائی کہ (اے نبی!) یہ بھی ہو سکتا ہے کہ ان پر یہ عذاب آپ کی حیاتِ طیبہ ہی کے دوران آجائے۔ گویا آپ بھی خود اپنی آنکھوں سے دیکھ لیں کہ جو وہمگی ہم نے انہیں دی تھی وہ پوری ہوئی اور یہ بھی ہو سکتا ہے کہ یہ صورت آپ کی وفات کے بعد ہو، بہر صورت ہوگی ضرور۔ اس ضمن میں واضح رہے کہ یہ صورت آنحضرتؐ کی حیاتِ طیبہ ہی کے دوران پیش آگئی جس کا آغاز ہوا غزوہ بدر سے جب قریش مکہ کے سرسکر وہ افراد مسلمانوں کے ہاتھوں قتل ہوئے اور ان کی لاشیں میدانِ بدر میں اس طرح پڑی نظر آئیں جیسے کھجور کے کٹے ہوئے تنے ہوں، اور جس کا اہتمام ہوا اُس وقت جب جزیرہ نمائے عرب پر اللہ کا دین غالب ہو گیا۔ اور سورہ میں اعلانِ کراہا گیا کہ اب سرزمینِ عرب میں کسی مشرک کو زندہ نہ چھوڑا جائے گا۔

وَقَتَّ كَيْمَةً رَبِّكَ صِدْقًا وَعَدْلًا ۗ لَا مُبَدِّلَ لِكَلِمَاتِهِ وَهُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ ۝
وَالْخُرُودُ حَوَانًا ۗ إِنَّ الْحَمْدَ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝

برصغیر کے تراجم قرآن کے بارے میں چند گزارشات

مولانا محمد اسحاق بھٹی

یہ خطہ ارض جسے عربی اور فارسی کی قدیم کتب تاریخ میں ”ہند“ کے نام سے موسوم کیا گیا ہے اور قیام پاکستان کے بعد جسے برصغیر پاک و ہند سے تعبیر کیا جاتا ہے اور اب بنگلہ دیش بھی جس میں شامل ہے، ابتدائی صدی ہجری ہی میں اسلام کے روح پرور پیغام سے آشنا ہو گیا تھا۔

میں اس موقع پر اس موضوع کی تفصیل میں نہیں جاؤں گا، صرف یہ عرض کروں گا کہ ہند پر عرب، مسلمانوں کے حلوں کا آغاز رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال سے صرف چار سال بعد حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے عہد خلافت میں ۱۵ ہجری میں ہو گیا تھا۔ اسی سال حضرت عمرؓ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مشہور صحابی حضرت عثمان بن ابو العاص ثقفی رضی اللہ عنہ کو بحرین اور عمان کا والی مقرر کر کے بھیجا۔ حضرت عثمانؓ بن ابو العاص نے اپنے بھائی حضرت حکم بن ابو العاص رضی اللہ عنہ کو ایک لشکر کا کمانڈر بنا کر ہندوستان کی ایک بندرگاہ ”تھانہ“ پر حملہ کرنے کے لئے روانہ کیا۔ موجودہ جغرافیائی اعتبار سے یہ بندرگاہ بمبئی کے قریب تھی۔ اب بھی اسے چھوٹی سی بندرگاہ کی حیثیت حاصل ہے۔

ایک روایت کے مطابق عثمانؓ بن ابو العاص نے اپنے ایک بھائی حکم بن ابو العاص کو گجرات کا ٹھیاواڑ میں تھانہ اور بھڑوچ کی طرف بھیجا اور دوسرے بھائی حضرت مغیرہ بن ابو العاص کو فوج دے کر دیبل پر حملہ کرنے کے لئے روانہ کیا۔ یہ تینوں بھائی (یعنی عثمانؓ، حکم اور مغیرہ رضی اللہ عنہم) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابی تھے۔ اس زمانے میں تھانہ، بھڑوچ اور دیبل بلاد ہندوستان کے تین اہم مقام تھے، جن پر سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرام نے سب سے پہلے پرچم اسلام لہرانے کا عزم کیا۔ عرب اصحاب تاریخ ”تھانہ“ کو ”تانہ“ اور ”بھڑوچ“ کو (ص کے ساتھ) ”بروص“ بھی رقم

لرتے ہیں اور (س کے ساتھ) ”بروس“ بھی لکھتے ہیں۔

دبیل ایک مشہور تجارتی شہر تھا جو سندھ کے موجودہ شہر ٹھٹھہ کے قریب واقع تھا۔ جب مسلمان اور غیر مسلم فوجیں ایک دوسرے کے مقابلے میں میدان جنگ میں اتریں تو اسلامی فوج کے کمانڈر حضرت مغیرہ بن ابو العاص نے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابی تھے، تلوار میان سے نکالی اور بسم اللہ فی سبیل اللہ کا نعرہ لگا کر دشمن پر ٹوٹ پڑے۔ عبد فاروقی میں بعض صحابہ کرام کمان اور کرمان کے علاقوں میں بھی وارد ہوئے۔ وہاں جنگیں لڑیں اور اس نواح کے بہت سے حصوں کو فتح کیا۔ یہ علاقے اُس دور میں حدودِ سندھ میں واقع تھے۔ وہاں دربارِ خلافت سے بعض صحابہ باقاعدہ والی اور گورنر مقرر ہو کر آتے رہے۔ اس کی تفصیل تاریخ و جغرافیہ کی کتابوں میں مذکور ہے۔

تاریخی روایات سے پتہ چلتا ہے کہ بعض صحابہ رَن کچھ کے علاقے میں بھی تبلیغ اسلام اور جہاد کے لئے تشریف لائے، جسے عربی زبان کی کتب تاریخ میں ”کَس“ لکھا گیا ہے۔ یہ علاقہ موجودہ جغرافیائی صورت حال کے مطابق ہندوستان میں واقع ہے اور اس کی حدود ایک طرف سے صوبہ گجرات، دوسری طرف سے صوبہ راجستھان اور تیسری طرف سے صوبہ سندھ سے ملتی ہیں۔

قلات، لس بیلہ اور بلوچستان کے علاقوں کو بھی چند صحابہ کرام کی قدم بوسی کا شرف حاصل ہوا۔ اس زمانے میں بلوچستان کسی صوبے یا چند خاص مقامات تک محدود علاقے کا نام نہیں تھا۔ عربی تاریخوں میں اسے ”بلوس“ (صاد کے ساتھ) بھی لکھا گیا ہے اور (سین کے ساتھ) ”بلوس“ بھی۔ ملتان، لاہور، بنوں اور کوہاٹ کے شہروں اور علاقوں کی سرزمین بھی صحابہ رسول کی پُر عظمت جماعت سے متعارف ہوئی۔ عرب مؤرخین ملتان کو ملتان بھی لکھتے ہیں اور مولتان بھی۔ لاہور کا نام لاہور بھی تحریر کیا گیا ہے اور لہور، لوہور اور لہاور بھی۔ بنوں کو بنہ اور کوہاٹ کو کہیں کوہاٹ اور کہیں کمات رقم کیا گیا ہے۔ اس عہد میں ان علاقوں اور شہروں میں سے بعض اچھے خاصے بارونق شہرتے اور بعض کی حیثیت چھوٹے چھوٹے دیہات یا کچھ بڑے قصبات کی تھی۔ آبادیاں دور دور تھیں، ایک دوسرے سے متصل اور قریب نہ تھیں۔ مختلف علاقوں اور ملکوں میں خاص قسم کی حد بندیاں بھی نہ تھیں۔

تاریخ کی ورق گردانی سے پتا چلتا ہے کہ برصغیر کے کسی علاقے میں جن لوگوں نے سب سے پہلے قدم رکھے وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابی تھے اور وہ حضرت عثمان بن ابوالعاص ثقفی کے زیرِ لکھن یہاں آئے تھے۔ یہ بحری بیڑے کے ذریعے سمندر کی تندو تیز لہروں پر تیرتے ہوئے یہاں آئے تھے۔ اور جس علاقے پر انہوں نے سب سے پہلے قدم رکھے وہ موجودہ بمبئی کے قریب بندرگاہ تھانہ تھی۔

اُن صحابہ کرام میں سے جو ۱۵ ہجری سے ۶۰ ہجری تک مختلف اوقات میں مختلف خلفاء کے دور میں واردِ برصغیر ہوئے، صرف پچیس صحابہ کے نام تاریخ میں ملتے ہیں، جن میں سے بعض کا تذکرہ علامہ ابن حزم نے اپنی کتاب جمہرة انساب العرب میں کیا ہے اور انہیں خیبر اور عالی مرتبت صحابہ قرار دیا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس دنیائے فانی سے تشریف لے جانے کے صرف چار سال بعد ۱۵ ہجری میں صحابہ کی یہاں آمد و رفت کا سلسلہ شروع ہو گیا تھا اور وہ صحابہ کا زمانہ تھا۔ ظاہر ہے جو صحابہ بحری بیڑا تیار کر کے یہاں آئے، وہ دو چار ہی تو نہیں ہوں گے، کم سے کم دو یا تین سو تو ہوں گے جو اتنے بڑے ملک پر حملہ آور ہوئے۔ لیکن افسوس ہے ہمیں اس دور کی تاریخ ان کے نام نہیں بتاتی، صرف ان کے کمانڈر کا ذکر کرتی ہے، جو حضرت عثمان بن ابوالعاص ثقفی تھے اور ابن حزم کے الفاظ میں ”هُوَ كَلَنَ مِنْ خِيَارِ الصَّحَابَةِ“

بلاشبہ صحابہ کرام کا یہ کاروانِ عالی قدر کاروانِ قرآن بھی تھا۔ صحابہ کرام کی جماعت دنیائے انسانیت کی برگزیدہ ترین جماعت تھی۔ چشمِ فلک نے اس سے قبل اتنی شیرتعداد میں اتنے بلند مرتبے کی حامل جماعت کبھی نہ دیکھی تھی۔ وہ اس نیلگوں آسمان کے نیچے اور اس خاکدانِ ارض کی سطح پر عمل و کردار، اطاعتِ رسول اور تمسک بالقرآن کا عمدہ ترین نمونہ تھے۔ ان کی ہر حرکت، ان کا ہر فعل اور ان کی مجلسیں اور شامیں احکامِ قرآن کے قالب میں ڈھل گئی تھیں۔ وہ جہاں جاتے، قرآن کے الفاظ و معانی ان پر سایہ نکلن ہوتے اور اس کے اوامرو نواہی کی تمام تفصیلات و جزئیات پر عمل پیرا ہونا اپنا اولین فریضہ قرار دیتے تھے۔ وہ برصغیر میں آئے تو قرآن اپنی تمام برکتوں اور سعادتوں کے ساتھ ان کا رہنما تھا۔ انہوں نے خود بھی قرآن کو مدارِ عمل ٹھہرایا اور یہاں کے باشندوں کو بھی اس کی پاکیزہ تعلیمات سے روشناس کرایا۔ واضح الفاظ میں کہنا چاہئے کہ برصغیر میں آنے

والے صحابی اس خطے یعنی قارة الهند میں قرآن کے سب سے پہلے معلم تھے۔ معلوم نہیں اس زمانے میں درس قرآن کا کیا طریقہ تھا، لیکن اس میں قطعاً کوئی شک نہیں کہ یہاں درس قرآن کا آغاز آئینی پاک باز لوگوں نے کیا۔ سینہ لاہوت کے اس آخری بول اور کتاب ہدیٰ کی پاکیزہ ترین تعلیمات کو اس برصغیر میں پھیلانے اور عام کرنے والا پہلا گروہ وہی تھا۔

اس قدسی صفات جماعت کے بعد ۹۳ھ میں محمد بن قاسم رحمہ اللہ کے حملے کے وقت اسلام یہاں اپنی پوری طاقت کے ساتھ آیا اور پھر درس قرآن و حدیث کے بے شمار حلقے قائم ہو گئے، مسجدیں تعمیر کی گئیں اور مدرسے معرض قیام میں لائے گئے۔ چنانچہ قرآن مجید کا پہلا ترجمہ اسی خطہ ارضی کی ایک زبان میں کیا گیا، جسے سندھی زبان کہا جاتا ہے۔ یہاں کے غیر مسلم حکمرانوں نے بھی قرآن سے دلچسپی لی اور اس کے احکام و اوامر کو آویزہ گوش بنانے اور اس کی تعلیمات کو قلب و روح کی تہ میں اتارنے کا عزم کیا۔

اس سلسلے کا ایک واقعہ جو سندھ کے ایک گم نام عالم اور مفسر قرآن سے تعلق رکھتا ہے ”عجائب الہند“ میں بزرگ بن شہرار نے بیان کیا ہے۔ وہ واقعہ یہ ہے کہ ایک شخص ابو محمد حسن بن عمرو نجدی کہتے ہیں کہ میں ۲۸۸ھ میں سندھ کے شہر منصورہ میں مقیم تھا۔ وہاں کے بعض ثقہ لوگوں نے مجھے بتایا کہ ۲۷۰ھ میں سندھ کا والی عبداللہ بن عمر ہباری مقرر ہوا۔ اس کا دار الحکومت منصورہ تھا۔ ۲۷۰ھ ہی کی بات ہے کہ سندھ کے ایک اور شہر ارور کے ہندو راجانے، جسے وہاں کے عرب لوگ مہوک کہتے تھے، منصورہ کے حاکم عبداللہ بن عمر ہباری سے درخواست کی کہ اس کو سندھی زبان میں اسلام کی بنیادی تعلیمات سے متعلق معلومات قلم بند کر کے بھیجی جائیں۔ راجا مہوک کی یہ درخواست پڑھ کر عبداللہ بن عمر ہباری نے ایک شخص کو بلایا جو اصلاً ہاشدہ تو عراق کا تھا، لیکن اس کی تعلیم و تربیت منصورہ میں ہوئی تھی۔ وہ نہایت ذہین، قوی حافظہ اور سمجھ دار آدمی تھا اور برصغیر کی متعدد زبانیں جانتا تھا۔ عبداللہ نے اس کے سامنے راجا مہوک کی درخواست کا ذکر کیا اور کہا کہ اس کو اسلام کے بارے میں معلومات بہم پہنچائی جائیں۔ عبداللہ کی بات سن کر اس عالم نے اشعار میں ایک تحریر لکھی اور راجا مہوک کی خواہش کے مطابق اس میں اسلام کی بنیادی تعلیمات بیان کر دیں۔ عبداللہ نے یہ تحریر راجا

مہرک کو بھیج دی۔ راجا نے یہ تعلیمات پڑھیں تو بہت خوش ہوا اور عبداللہ سے درخواست کی کہ اس عالم کو اس کے دربار میں بھیجا جائے۔ عبداللہ نے اسے دربار میں بھیج دیا اور وہ تین سال وہاں مقیم رہا۔ اس اثناء میں راجا اس سے اسلام کے بارے میں معلومات حاصل کرتا رہا۔ ۳۷۳ھ میں وہ عالم، والی سندھ عبداللہ سے ملا۔ عبداللہ نے اس سے راجا مہرک کے متعلق کچھ سوالات کئے تو اس نے بتایا کہ جس وقت میں وہاں سے چلا ہوں اس وقت وہ صدیقِ دل سے اسلام قبول کر چکا تھا، لیکن حکومت چھین جانے کے خطرے کے پیش نظر اس کا اظہار نہیں کرتا تھا۔

اس عالم نے راجا مہرک سے متعلق جو واقعات بیان کئے، ان میں ایک واقعہ یہ بیان کیا کہ راجا نے اس سے سندھی زبان میں قرآن مجید کی تفسیر لکھنے کی فرمائش کی، چنانچہ اس کی فرمائش کے مطابق وہ روزانہ چند آیات کی تفسیر لکھتا اور اسے سنا دیتا۔ جب وہ سورہ یس کی اس آیت پر پہنچا کہ ”مَنْ يُعْصِ الْعِظَامَ وَهِيَ رَمِيمٌ“ اور اس کا ترجمہ سنایا اور تفسیر بیان کی تو راجا اس وقت جو اہرات سے مرصع سونے کے تخت پر بیٹھا تھا۔ اس نے کہا ایک دفعہ پھر اس کا ترجمہ اور تفسیر بیان کرو۔ چنانچہ دوبارہ ترجمہ و تفسیر بیان کیا گیا تو راجا فوراً تخت سے نیچے اترا اور چند قدم چلا۔ پھر پیشانی زمین پر رکھ دی۔ حالانکہ زمین پر پانی چھڑکا ہوا تھا اور وہ بہت تر ہو چکی تھی۔ راجا اس قدر رویا کہ اس کے رخساروں پر مٹی کی تہ جم گئی۔ پھر اس نے سراٹھایا اور کہا: ”بے شک وہی رب ہے جو ہمیشہ سے ہے اور ہمیشہ رہنے والا ہے۔“ اس کے بعد اس نے ایک مکان تیار کرایا، جہاں وہ روزانہ تنہائی میں خدا کی عبادت کرتا اور وقت پر نماز پڑھتا تھا۔ مگر لوگوں پر یہ ظاہر کرتا کہ وہ تنہائی میں سلطنت کے اہم معاملات پر غور کیا کرتا ہے۔ سندھ کا یہ ایک گمنام عالم اور مفسر تھا، اور غیر عربی زبانوں میں سندھی وہ پہلی زبان ہے، جسے قرآن مجید کا ترجمہ و تفسیر کرنے اور اسلامی تعلیمات کو اشعار کے قالب میں ڈھالنے کا شرف حاصل ہوا۔

برصغیر میں قرآن مجید کے تراجم و تفاسیر کی ایک تاریخ ہے جو اپنے اندر بڑی اہمیت رکھتی ہے۔ قرآن مجید سے تعلق رکھنے والے حضرات کو اس موضوع میں خاص طور سے دلچسپی لینی چاہئے۔ یہ مختصر صحبت اس کی تفصیل کی محتمل نہیں ہو سکتی۔

شیخ علی بن احمد مہامی دکنی سبجراتی نے، جو ۸۳۵ھ میں فوت ہوئے، ”تبصیر الرحمن و

تیسیر المعان فی تفسیر القرآن" کے نام سے عربی میں تفسیر لکھی جو ریاست بھوپال کے سابق دارالمہام منشی جمال الدین کی سعی و کوشش سے چار جلدوں میں قاہرہ سے شائع ہوئی۔ اس کی خصوصیات میں سے ایک خصوصیت یہ ہے کہ اس میں آیات قرآنی کا باہم ربط ثابت کیا گیا ہے اور اس سلسلے میں بہت سے مفید اور معلومات افزا مباحث معروض بیان میں آئے ہیں۔

قاضی شہاب الدین احمد دولت آبادی نے ایک روایت کے مطابق ۸۳۰ھ میں اور ایک روایت کی رو سے ۸۳۲ھ میں وفات پائی۔ انہوں نے "بحر موانج" کے نام سے فارسی میں تفسیر لکھی۔

قرآن مجید کا برصغیر میں پہلا فارسی ترجمہ منغل بادشاہ نور الدین محمد جہاں گیر (متوفی ۱۰۳۷ھ) کے عہد میں ہوا۔ جہاں گیر نے اپنے عہد کے ایک مشہور عالم شیخ محمد بن جلال الدین حسینی گجراتی سے ترجمہ قرآن کی درخواست کی اور کہا کہ ترجمہ لفظی، عام فہم اور آسان ہونا چاہئے۔ ترجمے کے الفاظ اور اس کی زبان میں کسی قسم کا تصنع اور تکلف نہیں ہونا چاہئے۔ اس ترجمے کا قلمی نسخہ ہندوستان کے صوبہ راجستھان کے ایک شہر بے پور میں ایک عالم دین مولانا عبدالرزاق کے پاس موجود ہے۔ اس کے بعد دوسرا فارسی ترجمہ حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کا ہے۔

برصغیر کے اردو تراجم میں ڈپٹی نذیر احمد، مولانا اشرف علی تھانوی، مولوی فتح محمد جالندھری، شیخ الہند مولانا محمود حسن اور مولانا احمد رضا خان کے تراجم کا ذکر تو کیا جاتا ہے، لیکن مرزا حیرت دہلوی کے ترجمے اور مولانا ثناء اللہ امرتسری کے ترجمہ قرآن اور ان کی اردو اور عربی کی تفسیروں کا ذکر نہیں کیا جاتا۔ پھر علمائے غزنویہ کی خدمات قرآن میں سے حماکلی غزنویہ کا نام آخر کیوں نہیں لیا جاتا، جس کی چند سال پہلے تک اہل علم میں بہت مانگ تھی۔ پنجابی ترجموں کو بھی زیادہ اہمیت نہیں دی جاتی، معلوم نہیں اس کی کیا وجہ ہے۔ مولانا احمد علی صاحب کے ترجمہ قرآن کا تذکرہ بھی کم ہی کیا جاتا ہے۔

آج سے چون بیچپن سال پیشتر (۱۹۳۵-۳۶ء میں) قرآن مجید کا ایک ترجمہ سید محمد شاہ ایم اے نے کیا تھا جو لاہور کے ایک قدیم اشاعتی ادارے پبلیکیشن نے نہایت اہتمام سے خوب صورت انداز میں شائع کیا تھا۔ اس ترجمے کا نام "مطالب الفرقان فی ترجمہ

القرآن“ ہے۔ اس پر نظر ثانی مولانا محمد حنیف ندوی، مولانا شہاب الدین فاضل دیوبند اور پروفیسر یوسف سلیم چشتی نے کی تھی۔ اس کا ذکر کرنے سے بھی احتیاط ہی سے کام لیا جاتا ہے۔ مولانا محمد حنیف ندوی کی تفسیر ”سراج البیان“ جو پہلی مرتبہ ۱۹۳۳ء میں شائع ہوئی تھی اور پھر چودہ پندرہ مرتبہ چھپی، یہ تفسیر اگرچہ مختصر ہے، مگر عمدہ عمدہ ہے۔ اسے بھی عام طور پر قلم و زبان کے دائرے سے باہر ہی رکھا جاتا ہے۔ اسی طرح برصغیر کے بعض دیگر علمائے کرام نے بھی ترجمہ و تفسیر کی صورت میں قرآن مجید کی خدمات انجام دیں مگر خدا جانے ان کا نام لینا اور ان کی خدمت قرآن کا ذکر کرنا کیوں مناسب نہیں سمجھا جاتا اور چند حضرات ہی کے نام و کام کے تذکرے پر کیوں کفایت کی جاتی ہے۔

آزادی برصغیر سے کافی عرصہ پہلے لاہور میں درس قرآن کے دو حلقے قائم تھے، ایک مولانا احمد علی صاحب کاشیر انوالہ گیٹ کی مسجد میں اور دوسرا مولانا غلام مرشد صاحب کاشیر سنہری مسجد رنگ محل میں۔ ۱۹۳۰ء میں ایک تیسرا حلقہ درس قائم ہوا، وہ تھا مولانا محمد حنیف ندوی کا حلقہ درس مسجد مبارک (متصل اسلامیہ کالج ریلوے روڈ) میں۔ مولانا محمد حنیف ندوی ۱۹۳۰ء میں ندوۃ العلماء لکھنؤ سے فارغ التحصیل ہو کر آئے تھے، اُس وقت ان کی عمر صرف بائیس برس کی تھی، جب کہ مولانا احمد علی صاحب اور مولانا غلام مرشد صاحب ان سے عمر میں کافی بڑے تھے اور پہلے سے لاہور میں اپنا خاص اثر و رسوخ رکھتے تھے۔ اس کے برعکس مولانا حنیف ندوی نووارد بھی تھے اور نو عمر بھی، لیکن ان کے حلقہ درس نے لاہور میں بڑی شہرت حاصل کی۔ اسلامیہ کالج کے طلباء اور اساتذہ بھی اس میں شامل ہوتے تھے اور دیگر حضرات بھی۔ اس فہرست میں اُس دور کے بڑے بڑے اخبار نویسوں، ممتاز ادیبوں، مشہور سیاسی لیڈروں اور معروف مقرروں کے نام بھی ملتے ہیں۔

اس زمانے میں پیکو لینڈ کی طرف سے ایک ماہانہ رسالہ ”حقیقت اسلام“ کے نام سے شائع ہوتا تھا، جس کے مدیر مسؤل تو پیکو کے مالک و منتظم ماسٹر محمد احسان تھے، مگر اسے مرتب مولانا محمد حنیف ندوی کرتے تھے۔ پیکو لینڈ والوں نے ۱۹۳۶ء میں قرآن کی تبلیغ و اشاعت کے لئے ایک ”مجلس اشاعت قرآن“ بنائی تھی، جس کے ماہانہ جلسے برکت علی محمڈن ہال (لاہور) میں منعقد ہوتے تھے۔ ان میں مولانا محمد حنیف ندوی، ملک نصر اللہ خاں عزیز اور پروفیسر یوسف سلیم چشتی قرآن مجید کے مختلف عنوانات پر تقریریں کرتے تھے

اور اس کی روداد ”حقیقت اسلام“ میں شائع ہوتی تھی۔ یہ تفصیلات میں نے اسی زمانے میں اس رسالے میں پڑھی تھیں، جب کہ میری عمر بارہ تیرہ سال کی تھی۔ اس ضمن کی بہت سی باتیں میرے ذہن میں محفوظ تھیں۔ تھوڑا عرصہ پیشتر جب مولانا حنیف ندوی کے بارے میں ”ارمغانِ حنیف“ کے نام سے ایک مستقل کتاب کی ترتیب کا مسئلہ سامنے آیا تو مجھے رسالہ ”حقیقتِ اسلام“ کی ضرورت پڑی، لیکن تلاش بسیار کے بعد پنجاب یونیورسٹی لائبریری کے حقیقی گلکشن میں صرف اس کا ایک شمارہ مل سکا جو جنوری ۱۹۹۳ء کا شمارہ ہے۔ اس میں اس موضوع سے متعلق جو باتیں مل سکیں، وہ ”ارمغانِ حنیف“ میں درج کر دی گئی ہیں۔ ”ارمغانِ حنیف“ دراصل چند قابلِ احترام حضرات کے ان مضامین کا مجموعہ ہے جو ان سے مولانا کے بارے میں لکھوائے گئے۔ اس بندۂ عاجز کے چار مضمون بھی اس میں شامل ہیں۔ یہ کتاب حال ہی میں ادارہٴ ثقافتِ اسلامیہ نے شائع کی ہے۔

بارغِ جناح (لاہور) میں جہاں اب مسجد دارالسلام تعمیر ہے، جس میں ڈاکٹر اسرار احمد صاحب خطبہ جمعہ ارشاد فرماتے ہیں، اور لائبریری دارالسلام بھی قائم ہے، وہاں ۱۹۵۳ء میں ڈاکٹر کرمل سلامت اللہ مرحوم کی تحریک پر سب سے پہلے مولانا محمد علی قصوری (ایم اے کینٹ) مرحوم نے درسِ قرآن کا آغاز کیا تھا۔ ابتداء میں یہ درس ہر اتوار کی صبح کو ہوتا تھا، بعد میں شام کو ہونے لگا تھا۔ اس پُر فضا جگہ میں دو تین صفیں بچھا دی جاتی تھیں۔ مغرب کی نماز سے آدھ پون گھنٹہ پہلے مولانا محمد علی قصوری کا درسِ قرآن ہوتا تھا۔ پھر وہیں ان کی امامت میں نمازِ مغرب ادا کی جاتی تھی۔ شروع شروع میں شام کو سیر کے لئے آنے والے چند حضرات اس میں شامل ہوتے تھے، لیکن بعد کو کافی حاضری ہونے لگی تھی۔ مجھے یاد ہے ”نوائے وقت“ میں مشہور صحافی م ش (میاں محمد شفیع) نے اس پر کالم لکھا تھا، جس میں درسِ قرآن کے اس سلسلے کی تحسین کی تھی اور لوگوں کو اس میں شریک ہونے اور اس سے استفادہ کرنے کی تلقین کی تھی۔ نیز مولانا محمد علی قصوری سے درخواست کی تھی کہ وہ اس نیک اور اہم کام کو جاری رکھیں۔ مولانا محمد علی قصوری نے ۱۳ جنوری ۱۹۵۶ء کو وفات پائی۔ ان کی وفات کے بعد ان کے بڑے بھائی مولانا محی الدین احمد قصوری نے اس سلسلے کو جاری رکھا۔ وہ کبھی کبھی مولانا حنیف ندوی کو ساتھ لے

جاتے اور مولانا ندوی درس قرآن دیتے تھے۔

ڈاکٹر اسرار احمد صاحب کا سلسلہ درس قرآن اپنی جگہ انتہائی اہمیت کا حامل ہے اور بعض امور میں اپنے پیشرو حضرات سے مختلف ہے۔ انہوں نے اس کا آغاز اگرچہ لاہور سے کیا، لیکن اسے لاہور تک محدود نہیں رکھا، پورے ملک میں اس کو پھیلا دیا، بلکہ ملک سے باہر بھی مشرق و مغرب میں ان کی صدائے اشاعت قرآن گونجی اور اس انفرادی نور اور صحیفہ مقدسہ کے نشروذیوع کے لئے ان کی تنگ و تاز مجاہدانہ نے بڑی وسعت اختیار کی۔ میں نے ان کا نام تو سنا تھا، لیکن ان کو دیکھنے اور ان کی تقریر سننے کا موقع نہیں ملا تھا۔ آج سے تیس برس پہلے ۱۹۶۷ء میں ایک دن پروفیسر محمد سرور جاسمی نے ان کا ذکر کیا۔ وہ کرشن نگر کی ایک مسجد میں ان کا درس قرآن سن کر آئے تھے۔ انہوں نے بتایا کہ ڈاکٹر اسرار احمد کی آواز مقررانہ اور لہجہ صاف ستھرا ہے۔ وہ پورے زور اور اعتماد سے اپنی بات لوگوں تک پہنچاتے ہیں۔ اس سے کچھ دن بعد مجھے ان کا درس سننے کا اتفاق ہوا۔ میں نے محسوس کیا کہ ان کے دل میں قرآن کی محبت، درد، سوز، تڑپ، خلوص، ولولہ اور جذبہ و داعیہ سب عناصر موجود ہیں۔ بات کہنے کا ڈھنگ خوب جانتے ہیں اور جامعیت سے اپنے مافی الضمیر کا اظہار کرتے ہیں۔ اور یہ وہ خصوصیات ہیں جن سے ایک داعی اور مبلغ کا بہرہ ور ہونا ضروری ہے۔ اس پر چارپانچ مہینے گزرے ہوں گے کہ مولوی محی الدین سلفی مرحوم کے ساتھ ان سے ملاقات ہوئی اور پھر آہستہ آہستہ یہ ملاقات تعلقات و مراسم میں بدل گئی۔

اب صورت حال یہ ہے کہ میں کسی معاملے میں ڈاکٹر صاحب سے اختلاف تو کر سکتا ہوں، اور اختلاف کس سے نہیں ہوتا، لیکن ان کی مخالفت نہیں کر سکتا۔ میرے نزدیک اختلاف اور مخالفت میں بہت فرق ہے۔ اس کا بہر حال خیال رکھنا چاہئے کہ اختلاف کی حد کہاں ختم ہوتی اور مخالفت کی کہاں سے شروع ہوتی ہے۔ ڈاکٹر صاحب بقول خود قمری حساب سے ساٹھ سال کی عمر کو پہنچ گئے ہیں اور میں ”عمر نبوت“ میں داخل ہو گیا ہوں۔ اس اعتبار سے میں ان کا ”بزرگ“ ہوں اور اس لئے ”بزرگ“ کی حیثیت سے دعاگو ہوں کہ اللہ تعالیٰ ان کو خدمت قرآن کی مزید توفیق عطا فرمائے اور ان کو صحت و توانائی سے نوازے۔

اس موقع پر ایک بات اور عرض کرنے کی اجازت چاہوں گا، وہ یہ کہ ڈاکٹر صاحب نے فروری ۱۹۹۰ء کے ”حکمت قرآن“ کے صفحہ ۱۳۶ پر لکھا ہے کہ ”۱۹۵۵ء میں راقم جماعت اسلامی کا رکن بنا اور بد قسمتی سے اس نے نور ابجد ہی اس نے شدت کے ساتھ محسوس کر لیا کہ جماعت اسلامی کی تحریک اپنی اصل اساسات سے منحرف ہو چکی ہے۔“ آگے چل کر فرماتے ہیں: ”اپریل ۱۹۵۷ء میں راقم نے جماعت کی رکنیت سے استعفاء دے دیا۔“ سوال یہ ہے کہ یہاں ”بد قسمتی“ کا لفظ استعمال کرنے میں کیا مصلحت کار فرما تھی۔ یہ تو خوش قسمتی کی بات ہے۔ خدا کا شکر ادا کرنا چاہئے کہ وہ اس سے الگ ہو گئے اور خدمت قرآن کو مرکز التفات ٹھہرا لیا۔ اگر جماعت میں رہتے تو اب تک کئی الیکشن لڑ چکے اور ہار چکے ہوتے۔ رات دن سر پر یہی دُھن سوار رہتی۔ قرآن کے بارے میں کوئی اتا پتا ہی نہ ہوتا کہ وہ کیا ہے اور کیا کہتا ہے۔

اس موقع پر ایک لطیفہ یاد آ گیا۔ دو دیہاتی شہر میں میلہ دیکھنے گئے تو وہاں کشتی ہو رہی تھی۔ ان میں سے بھی ایک شخص نے کشتی لڑنے کا فیصلہ کر لیا۔ چنانچہ اس نے ایک شہری سے کشتی لڑی، شہری پہلوان نے اسے چت کر دیا۔ اس نے کہا اب لڑو، پہلے میں پوری تیاری میں نہ تھا۔ پھر لڑی، پہلوان نے اسے پھر پچھاڑ دیا۔ تیسری مرتبہ پھر کہا کہ ہمت ہے تو اب لڑو، اب میں دیکھوں گا تم کتنے پانی میں ہو۔ پھر لڑی، پھر ہار گیا۔ چوتھی مرتبہ پھر کہا اب لڑ کر دیکھو۔ شہری پہلوان نے جواب دیا: ”میں میلہ دیکھاں یا تینوں ڈھانچ رہواں“ (یعنی میں میلہ دیکھوں یا تمہیں پچھاڑنے ہی میں رہوں؟)۔ تو ڈاکٹر صاحب اگر قرآن مجید کی تبلیغ و اشاعت کی طرف عنان توجہ مبذول نہ کرتے اور پہلی حالت میں رہتے تو ساری عمر کشتی لڑنے، بار بار دم مقابل کو لٹکانے اور ہارنے میں گزار دیتے۔ وہ یقین رکھیں ان کا دوسرا فیصلہ پہلے فیصلے سے کہیں بہتر ہے۔ میں قرآن کے الفاظ میں ان سے عرض کروں گا: **وَلِلْآخِرَةِ خَيْرٌ لَّكَ مِنَ الْأُولَىٰ** ○

آخر میں تمام حضرات کا شکریہ ادا کرتا ہوں، جنہوں نے میری اکھڑی اکھڑی اور بے ربط گزارشات کو سننے کی زحمت گوارا فرمائی، اور ڈاکٹر صاحب کا بھی شکر گزار ہوں کہ انہوں نے مجھے یاد فرمایا اور کچھ باتیں عرض کرنے کا موقع فراہم کیا۔

(یہ مقالہ ”مناضرات قرآنی“ منعقدہ اپریل ۱۹۹۰ء کی ایک نشست میں پڑھ کر سنایا گیا)

خودی اور سوشلزم^(۴)

تعلیم نبوت کے ایک فرق کی چوری

تأمیر نوع انسانی کے لیے ایک لاکھ چوبیس ہزار انبیاء کی یہ دعوت کہ اپنی عملی زندگی کو خدا کی عبادت کے لیے وقف کرو انسان کی فطرت کے ساتھ عین مطابقت رکھتی ہے کیونکہ انسان کی ساری حقیقت خدا کی محبت کے ایک زور دار جذبہ کے سوائے اور کچھ نہیں۔ لہذا یہ دعوت جسے مذہب کہا جاتا ہے ایک اقیون نہیں، بلکہ ایک روشنی ہے جس کے بغیر انسان اپنا راستہ نہیں دیکھ سکتا۔ سوشلزم نے اسی روشنی کی ایک کرن سے کام لے کر اپنے انقلاب کو کامیاب کیا ہے اور اپنے گھر کو سجایا ہے، کیونکہ سوشلزم کا دعویٰ ہے کہ وہ زندگی کے معاشی حالات میں عدل اور انصاف اور دیانتداری کے اصولوں کو نافذ کرتا ہے اور عدل اور انصاف اور دیانتداری ایسی اقدار ہیں جن کی تعلیم سب سے پہلے نبوت نے دی تھی اس لیے کہ یہ اقدار خدا کی صفات سے ماخوذ ہیں اور ان کی محبت یا خواہش خدا کی محبت کا ایک جزو ہے۔ نبوت نے ہی سب سے پہلے کہا تھا کہ خدا سے محبت کرو اور خدا کی رضا مندی کی جستجو کرو اور خدا کو خوش کرنے کی ایک شرط یہ ہے کہ عدل و انصاف سے کام لو کسی کا مال ناحق نہ کھاؤ، لوٹ کھسوٹ اور چوری اور بددیانتی سے بچنا ہے۔ اگر نبوت کی یہ تعلیم عام نہ ہو چکی ہوتی تو سوشلزم کبھی یہ معلوم نہ کر سکتا کہ ظلم کیا چیز ہے اور کہاں ہو رہا ہے۔ سرمایہ دار کیا بددیانتی کر رہا ہے اور مزدور کے ساتھ کیا بے انصافی ہو رہی ہے۔ اگر سوشلزم عدل و انصاف کا نعرہ لگاتا تو ناگن تھا کہ کوئی انسان اس کی آواز سنتا اور اس کے انقلاب کو ذرہ بھر کامیابی نصیب ہوتی۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ انسانی خودی جو فقط خدا اور خدا کی صفات کی محبت کا ایک جذبہ ہے فقط خدا اور خدا کی صفات کی جستجو کے لیے حرکت میں آکر کوئی عمل کر سکتی ہے ورنہ کوئی عمل نہیں کر سکتی۔ تاریخ کا ہر انقلاب

جو کامیاب ہوا ہے اُس کے پیچھے خدا کی کسی صفت کے اظہار اور اجراء کی دعوت تھی۔ اگر فراسی انقلاب خدا کی صفتِ عدل کے مطابق سیاسی حالات کو بدلنے کی دعوت تھی تو روسی انقلاب خدا کی اسی صفت کے مطابق معاشی حالات کو بدلنے کی دعوت تھی۔ اس طرح سوشلزم نے خدا کی محبت کے اس جذبہ کو اپنے قدرتی ماحول سے الگ کر کے ناجائز طور پر استعمال کرنے کا اقدام کیا ہے جس سے انسان کی خودی عبارت ہے۔ اُس نے گویا کتابِ نبوت کا ایک ورق چرانے کی کوشش کی ہے لیکن کتابِ نبوت کا کوئی ورق چرایا نہیں جاسکتا۔ سوشلزم مجبور ہوگا کہ یا تو نبوت کی پوری کتاب کو لے لے اور یا پھر اس ورق کو بھی واپس کرے جو اُس نے چرایا ہے۔ ہم خدا کی صفات میں سے کسی ایک صفت کو لے کر اسے انسانی زندگی کے اندر کامیابی کے ساتھ توڑا اور فعال نہیں بنا سکتے، جب تک کہ ہم خدا کی باقی صفات کو بھی ساتھ نہ رکھیں اور انھیں بھی توڑا اور فعال بنانے کی کوشش نہ کریں۔ انسانی خودی یا خدا کی محبت کا انسانی جذبہ ایک وحدت ہے جس کا کوئی مجھڑا اس سے الگ نہیں کیا جاسکتا۔ حق کو حق سے الگ کیا جاتے تو وہ باطل ہو جاتا ہے، کیونکہ پھر اُس کی کمی کو باطل سے پورا کرنا پڑتا ہے اور حق اور باطل کی شرکت باطل ہو جاتی ہے۔

باطل دوئی پسند ہے، حق لامشریک ہے

شرکت میاں حق و باطل نہ کر فتبول!

اسی لیے مسلمانوں کو کہا گیا ہے کہ اسلام میں پوری طرح سے داخل ہو جاؤ۔ ایسا نہ کہ تم اپنی مرضی کی کچھ باتیں تو اسلام سے لے لو اور کچھ کفر سے۔ ایسی حالت میں تمہارا اسلام بھی کفر ہی بن کر رہ جائے گا۔ (يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا ادْخُلُوا فِي السِّلْمِ كَافَّةً - البقرہ: ۲۰۸) یہودیوں کے خلاف خدا کو ایک شکایت رہے کہ وہ حق کے ساتھ باطل کی آمیزش کرتے ہیں اور اس طرح سے حق کو بھی باطل بنا دیتے ہیں۔ (لَيْسَ تَلْبِسُونَ الْحَقَّ بِالْبَاطِلِ - آل عمران: ۷۲)

غیر خدا کی محبت کے ساتھ خدا کی صفات اظہار ممکن نہیں

مکن نہیں کہ انسان خدا کی پوری محبت کے بغیر خدا کی کوئی صفت اپنے عمل میں پوری طرح سے آشکار کر کے دکھاسکے، ہونہیں سکتا کہ کسی شخص کا محبوب اور معبود تو خدا کے سوائے کوئی اور ہو اور اس کا عمل

خدا کی کسی صفت کا آئینہ دار ہو جائے۔ اس کا وہ باطل اور پست اور ذلیل معبود اُس صفت کے اظہار میں طرح طرح کی رکاوٹیں پیدا کرے گا اور ہر حالت میں اپنی پستی اور کینگی کا رنگ اُس پر چڑھائے گا اور ایسا کرنے سے اُسے باطل بنا دے گا اور جب اُس کا عمل باطل ہو جائے گا تو سارے باطل کی راہ سے فنا کے گھاٹ اتر جائے گا۔ اسی لیے سوشلزم ایک ناپائیدار اور عارضی نظریہ حیات ہے جس کے خلاف زوہد یا بدیر انسان کی فطرت رد عمل کرے گی۔

اسلام کا اقتصادی نظام خدا کی محبت میں ڈوبا ہوا ہے

بعض مفلان اسلام کے اقتصادی نظام کا سوشلزم کے اقتصادی نظام سے مقابلہ کر کے یہ دکھاتے ہیں کہ اسلام کا اقتصادی نظام سوشلزم سے بہتر ہے۔ سوال یہ نہیں کہ ایک اقتصادی نظام کی حیثیت سے اسلام ہے یا سوشلزم۔ سوال یہ ہے کہ آیا سوشلزم اسلام کے بغیر وہ اقتصادی مساوات جسے برپا کرنے کا وہ دعویٰ کرتا ہے قائم رکھ سکتا ہے یا نہیں؟ اس سوال کا جواب نفی میں ہے اور سوشلزم کی سطحی اور عارضی کامیابی اس جواب کو تادیر پر وہ نغف میں نہیں رکھ سکتی۔ آخر کار وہی نظریہ حیات دنیا میں کامیاب ہوگا جو پوری طرح سے انسان کی فطرت کے مطابق ہوگا اور انسان کی سب سے بڑھی، اصلی اور بنیادی ضرورت خدا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اسلام کے اقتصادی قوانین بظاہر اقتصادی ہیں لیکن حقیقت میں روحانی ہیں، کیونکہ اُن کا مدعا انسان کی خودی کی تربیت ہے۔ لہذا سمجھوڑی بہت ظاہری مماثلت کے باوجود سوشلزم کے اقتصادی قوانین سے بالکل مختلف ہیں اور اُن کا باہمی مقابلہ بے معنی ہے۔

عقل و دل و نگاہ کا مرشد اولیں ہے عشق

عشق نہ ہو تو شرع و دین بیکدہ تصور آیت

اسلام کا اقتصادی نظام خدا کی محبت سے سرزد ہوتا ہے اور خدا کی محبت کی نشوونما کرتا ہے۔ وہ خدا کی محبت سے نکلا ہے اور خدا کی محبت میں ڈوبا ہوا ہے۔ اگر اُسے خدا کی محبت سے الگ کر دیں تو اُس کا کوئی وجود باقی نہیں رہتا۔ لہذا سوشلزم ایسے ایک بے خدا اقتصادی نظام سے جو ایک بستکدہ تصورات اور بے جان قوانین کا ایک ڈھانچہ ہے، اس کا کوئی مقابلہ ممکن نہیں۔

حرکت تارتخ کی منزل اسلام ہے

سوشلزم کا یہ دعویٰ غلط ہے کہ اُس نے حرکت تارتخ اور اُس کے مدعا اور مقصد کو سمجھ لیا ہے۔ انسان کے اعمال کی قوت محرکہ عمل تارتخ کی قوت محرکہ بھی ہے اور وہ قوت فقط خدا کی محبت کا جذبہ ہے۔ ناممکن ہے کہ انسان کوئی عمل ایسا کر سکے جو خدا کی محبت کی تکمیل اور تشنی کے لیے نہ ہو۔ یہ الگ بات ہے کہ انسان کا خدا کبھی سچا خدا ہوتا ہے اور کبھی کوئی بہت لیکن اس جذبہ کی کار فرمائی سے جو جو غلط نظریات پیدا ہوتے جاتیں گے وہ مٹتے جاتیں گے اور بالآخر دنیا بھر میں ایک ایسا نظام زندگی قائم ہوگا جو خدا کے عقیدہ پر مبنی ہوگا۔ یہی نظام موعظہ للعالمین کا عطا کیا ہوا اسلام ہے اور یہی حرکت تارتخ کا مقصد اور مدعا ہے۔ کاش کہ اپنے آپ کو پراگریسو (ترقی پسند) کہنے والے حضرات فطرت انسانی اور تارتخ انسانی کے ٹھوس حقائق کی روشنی میں اس بات پر غور کریں کہ نوع انسانی کی پراگریس "یا ترقی کس سمت ہو رہی ہے اور اس کی منزل کیا ہے۔"

بے بنیاد دعویٰ

سوشلزم کے بعض حامی سوشلزم کی تائید میں یہ دلیل لایا کرتے ہیں کہ جسم کی ضرورتوں کو پورا کرنا بقائے حیات کے لیے ضروری ہے لہذا جب تک ان کو پورا نہ کیا جاتے خودی کی ضرورتیں پوری نہیں کی جاتیں کیونکہ انسان زندہ رہے گا تو ان کو پورا کرے گا۔ یہ بات درست ہے لیکن سوال یہ ہے کہ کیا ہم جسم کی ضرورتوں کو خود ہی کیے مقاصد کے ذریعہ کے طور پر اور اس ذریعہ کی حد تک پورا کرنا چاہتے ہیں تاکہ انسان زندہ ہے اور خدا کی عبادت اور اطاعت کرتا رہے یا ہم ان کو ایک ذریعہ کے طور پر نہیں بلکہ خود ایک مقصود حیات کے طور پر پورا کرنا چاہتے ہیں۔ اگر یہ دوسری بات درست ہے تو پھر یہ سوشلزم کا مقصود حیات ہے، اسلام کا نہیں۔ اور اگر پہلی بات درست ہے تو کیا ہم نے اطمینان کر لیا ہے کہ لوگ واقعی م سے ایک ذریعہ سمجھیں گے؟ کیا اسلام اور اُس کے عزائم اور مقاصد کی صداقت اور اہمیت کا پختہ یقین درحقیقت لوگوں کے دلوں میں موجود ہے؟ کیا واقعی لوگ خودی کی ضرورتوں کو اس وقت اول درجہ کی اہمیت کا مقام دیتے ہیں اور پیش پیش رکھتے ہیں اور بعد میں بھی اول درجہ کا مقام دینے اور پیش پیش رکھنے کا عزم رکھتے ہیں؟ کیا

لوگ فی الواقع خودی کی ضرورتوں کی تکمیل اور تشفی کے کام میں اس قدر ذوق و شوق اور سرور و انہماک رکھتے ہیں کہ یہ یقین کیا جاسکے کہ وہ جسم کی ضرورتوں کو خودی کی ضرورتوں کے ماتحت ضمناً اور مجبوراً اور بقدر کفایت ضرورت پورا کرنا چاہتے ہیں، اگر یہ صورت حال موجود نہیں تو پھر یہ کہنے کی کیا ضرورت ہے کہ جب تک جسم کی ضرورتوں کو پورا نہ کیا جائے خودی کی ضرورتیں پوری نہیں کی جاسکتیں۔ پھر تو یہ ظاہر ہے کہ جسم کی ضرورتوں کے ذکر کے پیچھے حقیقت خدا پرستی کا نہیں بلکہ جسم پرستی کا کوئی جذبہ کام کر رہا ہے۔ اس صورت میں ہمیں سب سے پہلے لوگوں میں تعلیم کے ذریعے سے اسلام کی صداقت اور خودی کی ضرورتوں کی اول درجہ کی اہمیت کا پختہ یقین پیدا کرنا چاہیے۔ ورنہ جسم کی ضرورتیں لوگوں کے نزدیک درجہ اول کی اہمیت حاصل کر لیں گی اور وہ "ضَلَّ سَعْيُهُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا" کا مصداق بن کر رہ جائیں گی اور اسلام کے تقاضوں اور خودی کی ضرورتوں کا نام برائے نام ان کی زبانوں پر رہ جائے گا۔

عبرت انگیز مثالیں

جن مسلمانوں نے صحیح قسم کی تعلیم کے ذریعے سے خدا اور اسلام کی محبت کی خاطر خواہ نشوونما کرنے کے بغیر اپنے ملکوں میں سوشلزم کا نفاذ کیا تھا ان کے حالات ہمارے سامنے ہیں۔ وہاں صحیح قسم کی تعلیم کے نہ ہونے کی وجہ سے اسلام کی صداقت اور ضرورت پر یقین پہلے ہی مضمحل ہو چکا تھا۔ طبیعتیں اسلامی ضابطہ اخلاق کی نفس شکن پابندیوں کے خلاف بغاوت پر آمادہ تھیں اور اسلام پر عمل نہ ہونے کی وجہ سے حرص و ہوا کے محرکات زوروں پر تھے اور معاشرتی ناہمواریاں اور بے انصافیاں بڑھتی جا رہی تھیں۔ لہذا ایک نظریاتی خلا محسوس کیا جا رہا تھا جس کو پُر کرنے کے لیے اسلام کی طرف واپس آنے کی بجائے سوشلسٹ نظام نافذ کیا گیا اور پھر سارا زور سوشلزم کے طور طریقوں کے مطابق جسم کی ضرورتوں کو پورا کرنے کے لیے صرف کیا جانے لگا اور اسلام کا نام فقط برائے نام زبانوں پر رہ گیا۔ کیونکہ اسلام کو نہ جاننے اور سمجھنے کی وجہ سے یہ فرض کر لیا گیا کہ سوشلزم نے وہی کر دیا ہے جو اسلام چاہتا تھا۔ لہذا اب عملی طور پر اسلام اور کس کام آئے گا؟

مقصود حیات کا ذریعہ یا مقصود حیات

بعض سوشلزم پسند مسلمان یہ کہتے ہیں کہ ہم روس اور چین کا سوشلزم نہیں بلکہ حضرت ابوذر غفاریؓ کا سوشلزم نافذ کرنا چاہتے ہیں۔ لیکن کیا انہوں نے پہلے اپنے آپ میں اور اپنی قوم میں خدا و رسول اور آخرت کے محاسبہ اعمال پر حضرت ابوذر غفاریؓ کا سا ایمان پیدا کر لیا ہے۔ دراصل اکثر سوشلزم پسند مسلمان جسمانی ضروریات کی تکمیل اور تشفی کا اہتمام بزور اور تجربہ تکمیل خودی کے ایک ذریعہ کے طور پر نہیں بلکہ ایک مقصود حیات کے طور پر کرنا چاہتے ہیں اور ان کا خیال ہے کہ سارا اسلام اسی میں آجاتے گا اور اسلام کا مقصد بھی جسم کی ضروریات کی عادت تکمیل اور تشفی کے سوائے اور کچھ نہیں۔ اگر یہ بات نہ ہو تو وہ سب سے پہلے اسلامی تعلیم پر زور دیں تاکہ لوگوں کو پہلے ان کے اصلی مقصود حیات سے آگاہ کریں جس کی خاطر وہ ان کے جسم کی ضرورت کی تشفی اور تسکین چاہتے ہیں۔ لیکن جسمانی ضروریات کی تکمیل کو خودی کی تکمیل کے ایک ذریعہ کے طور پر عوام کے نزدیک جو خوبی یا اہمیت حاصل ہے اس کے بل بوتے پر یہ لوگ اُسے مقصود حیات کے ایک ذریعہ کا نہیں بلکہ خود مقصود حیات کا مقام دینا چاہتے ہیں۔

معاشرتی ناہمواریوں کا واحد علاج

جب یہ کہا جاتا ہے کہ اسلام کے وہ احکام بھی جو بظاہر معاشی اور اقتصادی نوعیت کے نظر آتے ہیں، براہ راست اور اپنے اولین مقصد کے اعتبار سے جس چیز کی پرورش کا اہتمام کرتے ہیں وہ انسان کا جسم نہیں بلکہ اُس کی خودی ہے تو سوال کیا جاتا ہے کہ کیا پھر اسلام کے پاس افلاس اور معاشی ناہمواریوں کا کوئی حل نہیں ہے حالانکہ اگر خودی کی پرورش کے اسلامی احکام پر عمل کیا جائے تو نہ افلاس پیدا ہو سکتا ہے اور نہ معاشی ناہمواریاں وجود میں آسکتی ہیں نہ جاگیر داری باقی رہ سکتی ہے اور نہ دولت جمع ہی خود بخود مساوی طور پر تقسیم ہونے سے رہ سکتی ہے۔ افسوس ہے کہ دورِ حاضر کا انسان اس بات کو پہلے درپے نظر انداز کرتا رہتا ہے کہ معاشرہ کی تمام خرابیاں جو ہمیں باہر نظر آتی ہیں انسانی فرد کی اندرونی خرابیوں سے پیدا ہوتی ہیں، بلکہ ان کا فقط ایک عکس ہیں۔ اپنی کوتاہ نظری سے وہ ان کا علاج باہر سے کرتا ہے اور قانون کے زیادہ تر بے اثر اور بیکار خارجی طریقوں کو کام میں لاتا ہے حالانکہ اگر فرد کو اپنی تعلیم

دی جلتے جو اس کی خودی کے تقاضوں کے مطابق ہو اور لہذا درست ہو تو معاشرہ کی کوئی خرابی پیدا نہیں ہو سکتی اور اگر کوئی ایسی خرابی پیدا ہو چکی ہو تو رفع ہو جاتی ہے۔

حقیقت نہ صرف یہ ہے کہ اسلام کے پاس افلاس اور معاشی ناہمواریوں کا حل موجود ہے بلکہ اسلام کے سوائے اور کسی نظریۂ حیات کے پاس خواہ وہ سوشلزم ہی کیوں نہ ہو، ان کا کوئی فطری کامیاب اور پائیدار حل موجود نہیں۔ پہلے تو اسلام انسان کے دل میں خدا کی محبت کا سوز و گداز، غیر اللہ سے بے نیازی اور بیزاری، ہم کی زندگی کی ناپائیداری اور بے اعتباری کا احساس اور محاسبہ اعمال کا یقین اور خوف پیدا کرتا ہے اور اس طرح سے انسان کو خدا کے احکام کی عاشقانہ اور عاجزانہ تعمیل کے لیے مہیا کرتا ہے پھر اُسے کہتا ہے کہ محنت سے کام کرو جو شخص محنت سے کام کرتا ہے وہ اپنے لیے اور دوسروں کے لیے خدا کی ربوبیت اور رزاقیت کا سامان پیدا کرتا ہے اور اس طرح سے خدا کی ربوبیت اور رزاقیت میں شریک بنا دیا جاتا ہے۔ لہذا وہ مخلوق باطلاق اللہ کی وجہ سے خدا کا محبوب بن جاتا ہے (الکاسبُ حبیبُ اللہ) ظاہر بات ہے کہ جو شخص محنت سے کام کرے گا وہ بہت کمائے گا اور اُس کے پاس خرچ کرنے کے لیے مال بہت ہوگا۔ لیکن اسلام دوسری بات اُسے یہ کہتا ہے کہ اگر تمہارے پاس مال ضرورت سے زیادہ ہو تو پھر بھی اُسے ضرورت سے زیادہ خرچ نہ کرو اور نہ اسراف کرو اور نہ تبذیر۔ پھر ظاہر ہے کہ اگر وہ کفایت اور ضرورت کے مطابق خرچ کرے گا تو مال اُس کے پاس بچ رہے گا اور جمع ہوتا رہے گا۔ لیکن اسلام سیری بات اُسے یہ کہتا ہے کہ اپنے پاس مال تو مال جمع نہ کرو اور اگر جمع ہو جائے تو اُسے خدا کی راہ میں خرچ کر دو۔ پھر جو لوگ مال جمع کرتے ہیں اور خدا کی راہ میں خرچ نہیں کرتے اسلام اُن کو دردناک عذاب سے ڈراتا ہے کہ اُن کے جمع کیے ہوئے سبکوں کو جہنم کی آگ میں تپا کر اُن کے جسموں کو داغا جائے گا کہ اب اس جمع کیے ہوئے مال کا مزہ چکھو۔ اگر کوئی مسلمان پہلے سے ہی جاگیر دار یا صاحب جائیداد بنا ہوا ہو تو اس کے لیے حکم ہے کہ اپنی جاگیر یا جائیداد کو قانون وراثت کے مطابق ٹکڑوں میں بانٹ کر اپنے رشتہ داروں میں تقسیم کر دو۔ جمالیاتی ضرورتیں اسلام میں حرام نہیں ہیں، لیکن ان کی باری اُس وقت آتی ہے جب تمام لوگوں کی حیاتیاتی ضرورتیں پوری ہو رہی ہوں اور پھر ان میں بھی دوسرے بھائیوں کو برابر کا شریک کرنا ضروری ہے۔ نعمت کی فراوانی خدا کا ایک انعام ہے جو خدا کی اطاعت اور پرہیزگاری کے عوض میں ملتا ہے۔ لیکن اس فراوانی میں ہیں اپنے سب بھائیوں کو شریک کرنا چاہیے۔ اگر کسی مسلمان کو اُس کی جمالیاتی جس

کھانے پینے اور رہنے کی نفاسوں پر زیادہ خرچ کرنے پر مجبور کرتی ہو تو اسلام اُسے تنبیہ کرتا ہے کہ تم اُس وقت تک مومن شمار نہیں کیے جاؤ گے جب تک کہ تم اپنے ہر مسلمان بھائی کے لیے بھی وہی چیز پسند نہ کرو جو تم اپنے لیے پسند کرتے ہو۔ پھر تم دیکھ لو کہ آیا زائد خرچ کر کے جو چیز تم اپنے لیے حاصل کرتے ہو اس میں دوسروں کو شریک کر سکتے ہو؟ (لَا يُؤْمِنُ اِلَّا الَّذِي تَحَبَّ اِلَيْهِ مَا يَحِبُّ لِنَفْسِهِ۔ الحدیث) اب بتائیے کہ جس قوم کے افراد محنت سے کام کرنے کے باوجود ضرورت سے زیادہ خرچ کرنے سے نفرت کرتے ہوں اور اپنے بچے ہوئے فالو توال سے بیزار ہوں اور اُسے جلد از جلد ضرورت مندوں کو دے دینے کے بغیر چین محسوس نہ کرتے ہوں، اپنی سابقہ جائیدادوں اور جاگیروں کو پلے در پلے تقسیم کرتے چلے جاتے ہوں، اور خدا کی وہی ہوتی نعمتوں میں قوم کے دوسرے افراد کو برابر کا شریک کرنے کے بغیر اپنے ایمان میں خلل سمجھتے ہوں، اُس قوم میں افلاس کیسے پیدا ہو سکتا ہے اور عاشقی ناہمواریاں کیسے وجود میں آسکتی ہیں؟ اس مضمون کی مزید وضاحت کے لیے قارئین میری کتاب "قرآن اور علم جدید" کا مطالعہ فرمائیں۔

”اسلامی سوشلزم“ کیا ہے

ایسے حالات میں ضروری ہے کہ فالو دولت پیدا ہوتے ہی خود بخود پوری قوم میں مساوی طور پر تقسیم ہو جائے اور اگر دولت کی مساوی تقسیم ہی سوشلزم کا مقصد ہے تو پھر یہ ہے وہ سوشلزم جسے اسلام پیدا کرنا چاہتا ہے اور یہ ہے وہ سوشلزم جس پر اسلامی سوشلزم کی اصطلاح صادق آسکتی ہے یہی وہ اسلامی سوشلزم ہے جس کا ذکر اقبال نے اپنے خطوں میں کیا ہے اور جس کا حوالہ دے کر ہم ایک اور ہی قسم کا سوشلزم لانا چاہتے ہیں جس کے خطرناک نظریاتی نتائج بعض ملکوں میں آزمائے جا چکے ہیں۔ اسلامی سوشلزم کا ایک امتیاز یہ ہے کہ وہ سب سے پہلے خدا کی شدید محبت سے پیدا ہوتا ہے، جبر یا خارجی قانون سے پیدا نہیں ہوتا۔ اس کا منبع انسان کا دل ہے جسے جبر یا قانون سے بدلنا نہیں جاسکتا بلکہ فقط تعلیم سے بلا جاسکتا ہے۔ اقبال کا سوشلزم اقبال کے پورے نظام کے ساتھ ہی لایا جاسکتا ہے، اُس سے الگ کر کے لایا نہیں جاسکتا۔ ہم اقبال کے شیعائی جو اقبال کا سوشلزم لانا چاہتے ہیں اُس کے ساتھ اقبال کا نظام تعلیم، جو خودی کی پرورش کرتا ہے، کیوں لانا نہیں چاہتے؟ آخر اس میں حکمت کیا ہے؟ ہم کو فرد کے جسم کی فکر ہے،

لیکن فرد کی خودی کی فکر کیوں نہیں جو اقبال کی تعلیمات کا مرکزی نقطہ ہے اور جس کی پرورش کی اہمیت واضح کرنے کے لیے اقبال نے اپنی ساری عمر صرف لی ہے۔

اسلامی نظامِ تعلیم کی ضرورت

خودی کی پرورش کے لیے ایک ایسے نظامِ تعلیم کی ضرورت ہے جس کا امتیاز یہ ہو کہ اس میں خدا کا تصور سائنسی علوم کا مدار و مرکز ہو اور وہ اقبال کے الفاظ میں "عشق کی تیغِ جگر دار کو علم کے ہاتھ کی کھالی نیام" میں واپس لائے۔ اقبال کا سوشلزم حضرت ابوذر کا سوشلزم یا اسلام کا سوشلزم اب اسلامی تعلیم کی راہ سے ہی آسکتا ہے۔ اگر ہم وہ سوشلزم لانا چاہتے ہیں جو اقبال کے الفاظ میں "حرف قتل العفو" میں پرشیدہ ہے تو ہمیں ایک لمحہ کے لیے اس بات پر بھی غور کرنا چاہیے کہ جو شخص اپنا سارا مال و دولت خدا کی راہ میں دے دینے کے لیے تیار ہو جاتا ہے اور اپنے کل کی فکر نہیں کرتا، خدا کی رزاقیت اور بوبیت پر اس کے ایمان کی کیفیت کیا ہوتی ہے خدا کے بالمقابل اسے اپنی جان سے یا دنیا سے کتنی محبت ہوتی ہے آخرت کی زندگی اور خدا کی بازپس اسے کس قسم کی حقیقت نظر آتی ہے، افلاس کے خوف سے اس کی آزادی اور بے پرواہی کا رنگ کیا ہوتا ہے خدا پر اس کے توکل کا مقام کیا ہوتا ہے اور خدا کی اس گارنٹی پر کہ اس نے ہر جاندار کا رزق اپنے ذمہ لے لیا ہے اس کا یقین کس قسم کا ہوتا ہے، کیا ہم میں سے ایک بھی ایسا ہے جو اس قسم کے ایمان اور توکل کا دعویٰ کر سکے، یا ایک طرف سے ہم بچوں میں پڑے ہوئے ذہب اور فضہ کے بڑے بڑے ڈھیروں کی حفاظت جان سے زیادہ کرتے ہیں کہ ان میں سے ایک ذرہ بھی ہل نہ جائے اور دوسری طرف سے اسلامی سوشلزم اور حضرت ابوذر کے سوشلزم کی تمنا کرتے ہیں۔ اور جب پوچھا جائے تو ہمارا جواب بالعموم یہ ہوتا ہے کہ جس وقت سب لوگ اپنے اپنے اندوختوں کو ترک کریں گے ہم بھی اپنا اندوختہ ترک کر دیں گے۔ کیا حضرت ابوذر غفاریؓ کا جواب یہی ہو سکتا تھا، جن کو اپنی موت کے وقت اس بات کا افسوس تھا کہ ان کے گھر میں ایک لکڑی کا پیالہ کیوں موجود ہے اور وہ اپنے خدا کے پاس ایسی حالت میں کیوں جا رہے کہ ان کے پاس کچھ بھی موجود نہ ہوتا۔ کیا یہ اس بات کا ثبوت نہیں کہ اقبال اور حضرت ابوذر کا سوشلزم نافذ کرنے سے پہلے ہمیں اسلامی تعلیم کی ضرورت ہے جو ہمارے دلوں میں خدا اور رسولؐ اور آخرت پر ابوذر کا ایمان پیدا کر سکے۔

اور یہ کہ اس وقت ہمارا دعویٰ کہ ہم اسلامی سوشلزم لانا چاہتے ہیں اور ایک سطحی فہم کا خارجی قانونی سوشلزم نافذ کر کے بعض سوشلسٹ ملکوں کی سبوتاژی نقل نہیں چاہتے، سراسر خود فریبی ہے۔

اسلامی سوشلزم سے اقبال کی مراد اسلام ہے

جس اسلامی سوشلزم کی طرف اقبال نے اپنے خطوں میں اشارہ کیا تھا، اس بحث کے بعد اس کے تین واضح امتیازات ہمارے سامنے آتے ہیں:

(۱) "اسلامی سوشلزم" بنیادی طور پر خدا کی شدید محبت سے پیدا ہوتا ہے۔ اس کا منبع انسان کا دل ہے جو قانون سے بدلا نہیں جاسکتا بلکہ فقط تعلیم سے بدلا جاسکتا ہے۔ البتہ اگر وہ محبت پہلے موجود ہو تو قانون اس کی مدد کر سکتا ہے۔

(۲) "اسلامی سوشلزم" بذاتِ خود اسلامی معاشرہ کا مقصد اور مطلوب نہیں ہوتا بلکہ وہ خودی کے مقصد اور مطلوب یعنی خدا کی محبت کی تشفی اور لیکین کا ذریعہ اور اس کا ضمنی نتیجہ ہوتا ہے۔

(۳) "اسلامی سوشلزم" پورے زور سے اس وقت آتا ہے جب پورا اسلام نظام تعلیم پر ہی نہیں بلکہ قوم کی زندگی کے ہر شعبہ پر حکمران ہو چکا ہو۔

اس سے ظاہر ہے کہ اسلامی سوشلزم سے اقبال کی مراد اسلام ہی ہے اور اپنے ایک نئی خط کے سیاق و سباق میں اس مرکب تو صیغی کو کام میں لانے سے اس کا مقصد سوائے اس کے اور کچھ نہیں تھا کہ اسلامی نظام کے ایک خاص پہلو کو جو اس زمانہ میں بعض لوگوں کے کیے کش رکھتا ہے، زمانہ حال کی زبان سے استفادہ کر کے سمجھایا جاتے تاکہ بآسانی اس کے مخاطب کی سمجھ میں آجائے۔ اقبال کی ساری نظم و نثر کی تصنیفات اس بات کو ثابت کرتی ہیں کہ اقبال جس نظام کو برپا دیکھنا چاہتا ہے اور جس کے دنیا پر چھایا جانے کی وہ پیش گوئی کرتا ہے وہ اسلام ہی ہے اور اس کے لیے وہ اسلام ہی کی قرآنی اصطلاح کو پسند کرتا ہے۔ جب خدا کہتا ہے کہ وہ اسلام کے بغیر ہرگز کسی اور دین کو قبول نہیں کرے گا تو ظاہر ہے کہ وہ اس دین کے لیے اسلام کے سوائے کوئی اور نام بھی ہرگز قبول نہیں کرے گا (وَمَنْ يَبْتَغِ غَيْرَ الْإِسْلَامِ دِينًا فَلَنْ يُقْبَلَ مِنْهُ - آل عمران: ۸۵) بلکہ یہ کہہ کر اس نے نام کی اہمیت پر خاص زور دیا ہے کہ یہ نام جو ہم نے تمہارے دین کے لیے پسند کیا ہے تمہارے روحانی باپ حضرت ابراہیم نے

تجوڑ کیا تھا (مِلَّةَ آئِنِكُمْ اِبْرَاهِيْمَ هُوَ سَمُّكُمْ الْمُسْلِمِيْنَ - الحج: ۷۸) یہ بات ظاہر ہے کہ اگر اسلام کی بجائے ہمارا اسم کوئی اور ہوگا تو ہمارا مٹی بھی کوئی اور ہوگا اور وہ اسلام نہیں ہوگا۔

ظاہر ہے کہ خدا سے بلند تر نصب العین ممکن نہیں۔ چونکہ اسلام خدا کے تصور کو انسان کی عملی زندگی کے تمام ضروری شعبوں پر چسپاں کرتا ہے اسلام سے بلند تر نظریہ حیات بھی ممکن نہیں پھر جوں جوں نظریات خدا کے نصب العین سے دور ہوتے جاتے ہیں وہ پست تر ہوتے جاتے ہیں، یہاں تک کہ وہ نظریہ حیات جو خدا کے احکام پر قائم ہوگا پست ترین مقام کا نظریہ حیات شمار ہوگا۔ ایسا نظریہ حیات سوشلزم ہے۔ اسلامی سوشلزم کی اصطلاح میں ہم دنیا کے بلند ترین نظریہ حیات کو دنیا کے پست ترین نظریہ حیات کے ساتھ جوڑ کر اول الذکر کو اس کی عظمت کے بلند مقام سے نیچے لاتے ہیں جس طرح سے اسلامی عیسائیت یا اسلامی یہودیت یا اسلامی و ہریت کی اصطلاح بے معنی اور مضحکہ خیز ہے اسی طرح سے اسلامی سوشلزم کی اصطلاح بے معنی اور مضحکہ خیز ہے۔ اس اصطلاح پر اصرار کرنے والے اس بات کا جواب نہیں دے سکتے کہ اسلام اور اسلامی سوشلزم میں کیا فرق ہے؟ اگر اسلامی سوشلزم سے مراد اسلام ہی ہے تو پھر اس مقدس نام کے ساتھ سوشلزم ایسی ایک کافرانہ اصطلاح جوڑنے کی ضرورت کیا ہے، اور اگر اس سے مراد سوشلزم ہی ہے تو پھر اس کافرانہ اصطلاح کے ساتھ اسلام کا مقدس نام جوڑنے کی ضرورت کیا ہے؟ اگر وہ اسلام اور سوشلزم کا ایک نیا مرتب ہے تو یہ مردود ہے، کیونکہ اس کی سند دین سے ملتی ہے نہ دنیا سے۔

(جاری ہے)

ڈاکٹر اسرار احمد کا نہایت اہم خطاب

کتابی صورت میں
دستیاب ہے

جہاد بالقرآن

صفحات: ۵۶، سفید کاغذ، عمدہ طباعت، قیمت فی نسخہ - ۱۲ روپے

لغات و اعراب قرآن (۳۵)

پروفیسر حافظ احمد یار

سورۃ البقرۃ (۳۹)

آیات ۲۲ — ۲۷

(گذشتہ سے پیوستہ)

ملاحظہ: کتاب میں حوالہ کے لیے قطع بندی (پر اگر گفتگ) میں بنیادی طور پر تینے ارقام (نمبر) اختیار کیے گئے ہیں۔ سب سے پہلا (دائیں طرف والا) ہندسہ سورۃ کا نمبر نشان ظاہر کرتا ہے اس سے اگلا (درمیانے) ہندسہ اس سورۃ کا قطع نمبر (جو زیر مطالعہ ہے) اور جو کم از کم ایک آیت پر مشتمل ہوتا ہے (ظاہر کرتا ہے۔ اس کے بعد والا (تیسرا) ہندسہ کتاب کے مباحث اربعہ (اللغہ، الاعراب، الرسم اور الضبط) میں سے زیر مطالعہ مبحث کو ظاہر کرتا ہے یعنی علی الترتیب اللغہ کے لیے ۱، الاعراب کے لیے ۲، الرسم کے لیے ۳، اور الضبط کے لیے ۴ کا ہندسہ لکھا گیا ہے۔ مبحث اللغہ میں چونکہ متعدد کلمات زیر بحث آتے ہیں اس لیے یہاں حوالہ کے نزدیک آسانی کے لیے نمبر کے بعد تو سینے (برکیٹ) میں متعلقہ لکھ کر ترتیب سے نمبر بھی دیا جاتا ہے۔ مثلاً ۲: ۵: ۱۵: (۳) کا مطلب ہے سورۃ البقرہ کے پانچویں قطع میں مبحث اللغہ کا تیسرا لفظ اور ۵: ۲: ۳ کا مطلب ہے سورۃ البقرہ کے پانچویں قطع میں مبحث الرسم۔ دیکھنا۔

[أَمْشُرُونَ النَّاسَ] یہ تین کلمات ہیں ا + تَامُرُونَ + النَّاسَ — ہر ایک کی الگ الگ

وضاحت یوں ہے:

۱۔ "أَمْشُرُونَ" استفہام ہے جس کا عام اردو ترجمہ "کیا" یا "آیا" سے کیا جاسکتا ہے اس کے ذریعے عام طور پر تو دو چیزوں کے بارے میں ایسا سوال کیا جاتا ہے جس کے جواب میں ان دو چیزوں میں سے ایک کا نام لیا جاسکتا ہے۔ اور کبھی ایسا سوال ہوتا ہے جس کے جواب میں ہاں "یا نہیں" کہا جاسکتا ہے۔ اور کبھی اس میں "آخر تم ایسا کیوں کرتے ہو کہ بے کاسمفہوم ہوتا ہے" اس میں دراصل سوال کر کے ہاں یا نہیں میں جواب لینا مقصود نہیں ہوتا بلکہ اس کام کی مذمت مقصود ہوتی ہے۔ اور

یہی بات زیر مطالعہ عبارت میں موجود ہے۔ نیز دیکھئے "أَمْشُرُونَ" کے معنی و استعمال کے لیے [۲: ۵: ۱۵: (۳)] "تَامُرُونَ" کا مادہ "أَمْشُرُونَ" اور وزن "تَفْعَلُونَ" ہے۔ اس مادہ سے فعل مجزؤ "أَمْشُرُوا" (مکمل)

دینا) کے باب معنی اور استعمال کی وضاحت البقرہ: ۲۴ [۲:۲۰:۵] میں ملی جاتی ہے۔
یہ اس فعل مجرد سے مضارع جمع مذکر حاضر ہے جس کا ترجمہ "تم حکم دیتے ہو" ہے۔

"النَّاسُ" جس کا عام ترجمہ "لوگ" یا "لوگوں" ہے۔ اس کے مادہ اور اشتقاق وغیرہ کی بحث البقرہ:
۸ [۲:۴:۳۱] میں گزر چکی ہے۔

● اس طرح اتنے حصہ عبارت (أَنَا مَرُونَ النَّاسَ) کا ترجمہ بنتا ہے "کیا تم حکم دیتے ہو لوگوں کو؟"
— تاہم اس کا پورا با محاورہ ترجمہ اگلے کلمات (بِالسَّبْرِ) کے ساتھ ہی نکل ہو سکتا ہے۔

[۲۹:۲۹:۶] بِالسَّبْرِ [] کی ابتدائی "باء" (ب) توفعل "أَمَرَ يَأْمُرُ" کے مفعول ثانی (مماوربہ)۔
جس چیز کا حکم (دیا جائے) سے پہلے آنے والا "صلہ" ہے اس "ب" کا استعمال البقرہ: ۲۴ [۲:۲۰:۵] میں بتایا جا چکا ہے۔ اردو میں اس "ب" کا ترجمہ (یہاں) "۔۔۔ کا حکم" سے ہی کیا جا سکتا ہے۔

● اور کلمہ "السَّبْرُ" کا مادہ "ب" اور وزن (لام تعریف کے بغیر) "فَعْلٌ" ہے (جو یہاں مجرد باجگر ہے)۔ اصلی شکل "بَرَزٌ" تھی جس میں ساکن "ر" متحرک "ر" میں مدغم ہو گئی ہے۔ اس ثلثی مادہ سے فعل مجرد مختلف الواب سے مختلف معانی کے لیے بطور فعل لازم و متعدی (دونوں طرح استعمال ہوتا ہے)۔ مگر ان سب میں بنیادی مفہوم "نیکی یا بھلائی (کرنے یا پانے)" کا پایا جاتا ہے۔ اور مصدر بھی عموماً ایک (بَرَزٌ) ہی رہتا ہے مثلاً

① بَرَزَ... بَرَزًا (فتح سے) کے معنی ہیں: "۔۔۔ کے ساتھ نیکی کرنا اور یہ خصوصاً والدین کی خدمت اور فرماں برداری کے لیے استعمال ہوتا ہے مثلاً کہتے ہیں "بَرَّ وَالِدَيْهِ" (اس نے اپنے والدین سے حسن سلوک کیا۔ ایسے آدمی کو "بَرٌّ" بھی کہتے ہیں اور "بَارٌّ" بھی۔ پھر "بَرٌّ" کی جمع کسرًا "بَرَارٌ" اور "بَارٌّ" کی جمع "بَرَزَةٌ" آتی ہے اور یہ دونوں جمعیں قرآن کریم میں آئی ہیں۔

② بَرَزَ بَرًّا (ضرب سے) آئے تو اس کے معنی "۔۔۔ کی خوب اطاعت کرنا،" "۔۔۔ کے ساتھ نیکی کرنا،" "۔۔۔ کی نیکی قبول کرنا" (متعدی) بھی ہوتے ہیں اور "قبول ہونا"، "شک و شبہ سے پاک ہونا" (لازم) بھی مثلاً کہتے ہیں "بَرَزَتْهُ" (اس نے اپنے رب کی خوب اطاعت کی) یا "بَرَزَتْ" (اس نے اس سے نیکی کی) یا "بَرَزَ اللَّهُ حَجَّهٖ" (اللہ نے اس کی حج قبول کی)۔ اور ایسی حج کو اسی لیے حدیث میں بصیغہ اسم المفعول حج مبرور کہا گیا ہے۔ اور بطور فعل لازم کہتے ہیں "بَرَزَ حَجَّهٖ" (اس کی حج قبول ہوئی) اور "بَرَزَ السَّبِيحُ" (سودا جھوٹ اور خیانت سے پاک ہوا)

③ اور بَرَزَ بَرًّا (فتح اور ضرب دونوں سے) "بہت نیکو کار ہونا" کے معنی دیتا ہے۔

● قرآن کریم میں اس فعل مجرد سے تو صرف فعل مضارع کا ایک ہی صیغہ دو جگہ (البقرہ: ۲۲۴) اور

الممتحنہ : ۸) اور وہ بھی باب فتح سے ہی آیا ہے۔ البتہ اس مادہ (بد) سے ماخوذ اور مشتق مختلف کلمات (پڑ۔ بڑ۔ ابرار۔ بورہ وغیرہ) ۲۹ جگہ وارد ہوئے ہیں۔

● زیر مطالعہ لفظ (البتہ) بھی ان ہی کلمات سے ایک ہے۔ اور اس کے معنی نیکی اور بھلائی ہیں۔ قرآن کریم میں یہ لفظ سات بار آیا ہے اور ہر جگہ معرف باللام (البتہ) ہی استعمال ہوا ہے۔ اور اس لام تعریف کی وجہ سے اس کا ترجمہ ”پوری نیکی، ساری نیکیاں، یا حقیقی نیکی (یا نیکیاں)“ ہو سکتا ہے یعنی نیکی کی پوری جنس یا نیکی کے سارے کام مراد ہوتے ہیں (جیسے الحمد کے معنی ساری حمد ہر طرح کی حمد یا ساری تعریفیں ہیں)۔

● ”البتہ“ کے اسی مفہوم کو سامنے رکھتے ہوئے اس کا ترجمہ ”بھلائی، نیک کام، نیک کام کرنا“ دینیجی کرنا سے کیا گیا ہے۔ اس طرح مندرجہ بالا عبارت ”اتامرون الناس بالسوء“ (جس کے ابتدائی حصے ”اتامرون الناس“ پر ابھی اوپر بات ہوئی ہے) کا لفظی ترجمہ بنتا ہے ”کیا تم حکم دیتے ہو لوگوں کو نیکی کا“ بعض حضرات نے آگے آنے والی عبارت ”وتتسئون انفسکم“ (جس پر ابھی بات ہوگی) کو ملحوظ رکھتے ہوئے یہاں ”الناس“ کا ترجمہ صرف ”لوگوں کو“ کی بجائے ”دوسرے لوگوں کو“ سے کیا ہے۔ اور یہ اس لحاظ سے درست کہا جاسکتا ہے (بلحاظ محاورہ) کہ اس کے بعد اپنے آپ کو بھول جانے کا ذکر ہے بعض مترجمین نے ”حکم دینا“ کی بجائے ”کو کہنا“ سے ترجمہ کیا ہے یعنی ”کیا تم کہتے ہو لوگوں کو نیک کام کرنے کو؟“ ”لوگوں کو نیکی کرنے کو کہتے ہو“ اردو محاورے کے مطابق اس موقع پر ”کہنا“ حکم دینا ہی کا مفہوم رکھتا ہے۔ بعض حضرات نے ”لوگوں کو کہتے ہو نیکی کرو“ سے بھی ترجمہ کیا ہے۔ یہ بھی صرف محاورہ اور مفہوم کے لحاظ سے درست کہا جاسکتا ہے ورنہ اہل الفاظ سے بہت دور ہے (خصوصاً ”البتہ“ کا ترجمہ ”نیکی کرو کرنا“)

۲:۲۹:۱ (۷) [وَتَتَسَوْنَ اَنْفُسَكُمْ] کی ابتدائی ”و“ عاطفہ بھی ہو سکتی ہے اور حالیہ بھی۔

یعنی اس کا ترجمہ یہاں ”اور“ بھی ہو سکتا ہے اور حالانکہ واجب کہ ”بھی“۔

”تَتَسَوْنَ“ کا مادہ ”ن س ی“ اور وزن اصلی ”تَفَعَّلُوْنَ“ ہے۔ اس کی اصلی شکل ”تَتَسَوْنَ“ معنی جس میں ناقص کے واو الجمع والے قاعدے کے تحت لام کلمہ (ی) ساقط ہو جاتی ہے اور ما قبل کی فتح (کے) برقرار رہتی ہے اس طرح یہ لفظ ”تَتَسَوْنَ“ رہ جاتا ہے [ناقص میں واو الجمع کے اس قاعدے کی کئی مثالیں پہلے گزر چکی ہیں مثلاً ”لَقُوا“ (۱) : ۱۱ : ۲، ”مَخْلُوقًا“ (۲) : ۱۱ : ۴ میں]

● اس مادہ سے فعل مجرد ”نسی“.... یَنسِي نَسِيًا وَنَسِيَانًا (سح سے) آتا ہے اور اس کے بنیادی معنی ہیں ”... کو بھول جانا...“ کو یاد کرنا یا اسے یاد نہ رکھنا (یعنی یہ ”حَفِظَ“ کی ضد کے

طور پر استعمال ہوتا ہے)۔ اور اس سے اس میں "عمداً" بھلا دینا یا ترک کر دینا" کا مفہوم پیدا ہوتا ہے۔ یعنی اس فعل کے حقیقی معنی تو "مجهول جانا" ہی ہیں مگر (کبھی) اس کے مجازی معنی کسی چیز کو "عمداً ترک کر دینا" اس کی پروا نہ کرنا" یا "قابل اعتناء نہ سمجھنا" وغیرہ ہوتے ہیں۔ اور یہ مجازی معنی سیاق عبارت میں کسی قرینہ (اشارہ) سے متعین ہوتے ہیں مثلاً اگر کسی جگہ "مجهول جانے" پر کسی سزا یا مذمت کا ذکر ہو تو یہ اس بات کا قرینہ ہو گا کہ یہاں "مجهول جانا" سے مراد عمداً بھلا دینا یا نظر انداز کر دینا ہے۔ کیونکہ خطایا نسیان پر تو گرفت نہیں ہوتی۔

● یہاں یہ بات بھی قابل ذکر ہے کہ بعض اصحاب لغت نے اس فعل کا مادہ "ن س و" ہی قرار دیا ہے۔ ویسے یہ مادہ (ن س و) بھی اگر باب سجع سے آئے تو "نسی ینسی" (رضی رضی کی طرح) ہی ہو جائے گا۔ تاہم "نسی ینسی" کے مصادر میں "نسیا اور نسیاناً" کے علاوہ "نسیو" اور "نسیو" بھی مذکور ہوئے ہیں اور مصدر کی یہ "و" مادہ کے واوی الاصل ہونے پر دلالت کرتی ہے نیز اس واوی اللام مادہ (ن س و) سے فعل "نسیا ینسیو" (نصر سے) "کام چھوڑ دینا" کے معنی دیتا ہے مثلاً کہتے ہیں "نسی الرجل"۔ ترک عملہ (یعنی آدمی نے کام چھوڑ دیا)۔ گویا "نسی ینسی" کے مجازی معنی اور "نسیا ینسیو" کے حقیقی معنی ایک ہی ہیں (ترک کرنا)

● تاہم اکثر کتب لغت میں "ن س و" اور "ن س ی" دو الگ الگ مادے بیان ہوئے ہیں۔ اور یہ تین مختلف البواب (ضرب، نصر اور سجع) سے مختلف معانی کے لیے استعمال ہوتے ہیں۔ جن میں سے دو تو اوپر مذکور ہوئے ہیں۔ تیسرے معنی قرآن میں نہیں آئے۔ ظاہر ہے کہ "نصر" تو صرف واوی اللام کے لیے ہو گا اور "ضرب" یا "نسی اللام مادہ کے لیے ہی ہو سکتا ہے۔ البتہ "سجع" سے دونوں مادے ایک ہی شکل "نسی ینسی" میں استعمال ہو سکتے ہیں۔

● زیر مطالعہ لفظ "نسیو" اس فعل مجرد (باب سجع سے) کا فعل مضارع صیغہ جمع مذکر حاضر ہے۔ اور یہاں (اس آیت میں) چونکہ اس عمل (نسیان) کا ذکر بطور مذمت آیا ہے۔ لہذا محض "مجهول جانا" کی بجائے "بھلا دینا" یا "ترک کر دینا" مراد لیا جاسکتا ہے۔ تاہم اتفاق سے اردو زبان میں بھی "مجهول جانا" بلحاظ محاورہ "نظر انداز کرنا" کے معنی میں استعمال ہوتا ہے۔ اس لیے اردو میں صرف "مجهول یا مجهول جانا" (مصدری معنی) کے ساتھ ترجمہ کرنا درست ہو گا۔ اس فعل کے (یہاں) مختلف تراجم کا ذکر ہم ابھی اگلے لفظ (انفسکم) کے بیان کے بعد کریں گے۔

● "انفسکم" میں ضمیر مجرد "کم" (تمہارا) سے پہلے والے لفظ "انفس" کا مادہ "ن ف س"

اور وزن "أَفْعَلٌ" آیا ہے (یہاں ترکیب میں لفظ "أَنْفَسٌ" منصوب اور خفیف بروزن "أَفْعَلٌ" آیا ہے اس کی وجہ الاعراب) میں بیان ہوگی) "أَنْفَسٌ" جمع مکسر ہے جس کا واحد "نَفْسٌ" ہے۔ اس مادہ (ن ف س) سے فعل کے معنی اور استعمال پر نیز لفظ "أَنْفَسٌ" کے معنی پر البقرہ: ۹ [۲: ۸۱]؛ [۴] میں بات ہو چکی ہے یہاں "أَنْفَسُكُمْ" کا ترجمہ اپنی جانوں کو اپنے آپ کو ہوگا۔

● اس طرح فعل "نَسِيَ يَنْسِي" کے حقیقی اور مجازی استعمال نیز لفظ "أَنْفَسٌ" کے معنی سامنے رکھتے ہوئے بعض اردو مترجمین نے اس فقرے (تَنْسَوْنَ أَنْفُسَكُمْ) کا قریب اللفظ ترجمہ بھولے جاتے ہو اپنی جانوں کو یا اپنی جانوں کو بھولتے ہو کیا ہے، اکثر نے "أَنْفُسَكُمْ" کا ترجمہ "جانوں" سے کرنے کی بجائے اپنے آپ کو یا صرف اپنے کو سے کیا ہے۔ یعنی "اپنے آپ کو" اپنے آپ کو بھول جاتے ہو کی صورت میں — اور بعض نے "بھول جانا" کی بجائے خبر نہ لینا یا فراموش کرنا اختیار کیا ہے یعنی "اپنی خبر نہیں لیتے، اپنی خبر ہی نہیں لیتے" یا "اپنے تئیں فراموش کیے دیتے ہو" کی صورت میں۔ جس میں اردو محاورے کا زور بھی ہے اور محض "بھول جانا" کی بجائے ذیہ دانہ بھلا دینا یا ترک کر دینا کا مفہوم بھی موجود ہے۔

● یہ فعل (نسی یَنسِی) متعدی ہے تاہم کسی وعدہ اس کا مفعول محذوف (غیر مذکور) ہوتا ہے جو سیاق عبارت سے سمجھا جاسکتا ہے (مثلاً خدا یا آخرت) — قرآن کریم میں اس فعل مجرد سے ماضی مضارع وغیرہ کے مختلف صیغے ۳۴ جگہ آئے ہیں۔ ان میں سے قریباً ۸ جگہ یہ فعل مفعول کے ذکر کے بغیر آیا ہے۔ مجرد کے علاوہ اس سے باب افعال کے کچھ صیغے بھی (۶ جگہ) وارد ہوئے ہیں۔ اور "امراء" کی جمع مکسر "نِسْوَةٌ" اور "نِسَاءٌ" کا تعلق بھی اسی مادے (واوی اللام) سے ہے۔ اس طرح قرآن کریم میں اس مادہ سے مشتقات کی کلی تعداد ساٹھ سے زائد ہے۔

[وَأَنْتُمْ] کی "و" یہاں حالیہ ہے اس لیے اکثر نے یہاں اس کا ترجمہ حالانکہ سے ہی کیا ہے اگرچہ بعض نے صرف "اور" سے کام چلا لیا ہے اور "انتُمْ" تو ضمیر مرفوع منفصل یعنی "تم" ہے۔ بعض مترجمین نے اس کے بعد آنے والے فعل مضارع (متلون) کے صیغہ مخاطب ہونے کی بنا پر اس کا ترجمہ ہی اس طرح کیا ہے کہ تم کا الگ ترجمہ کرنے کی ضرورت ہی نہیں رہتی جیسے پڑھتے ہو میں خود بخود تم کا مفہوم آجاتا ہے۔

۲۹: ۱ (۸) [تَنْسَوْنَ] کا مادہ "ت ن ل و" اور وزن "تَفْعُلُونَ" ہے جس کی اصلی شکل "تَنْسَوْنَ" سمیٰ جس میں ناقص کے واو الجمع والے قاعدے (طریق تکلم) کے مطابق "جس کا ابھی اوپر تَنْسَوْنَ" کے ضمن میں [۲: ۲۹: ۱ (۷)] بھی ذکر ہوا ہے ہلام کلہ والی و گرجاتی ہے

اور ما قبل کا ضم (م) برقرار رہتا ہے اور اس طرح لفظ بصورت "تَسْلُون" استعمال ہوتا ہے۔

● اس ثلاثی مادہ (ت ل و) سے فعل مجرد مختلف الواب سے اور مختلف مصادر کے ساتھ متعدد (بلکہ بعض دفعہ متضاد) معانی کے لیے استعمال ہوتا ہے۔ جن سب میں بنیادی معنی "پیچھے پیچھے آنا" کا ہوتا ہے مثلاً (۱) "تَلَايْتَلُوْا تَلَوْتَلُوْا تَلُوْا" (نصر سے) کے معنی "اتبع" کے ہیں یعنی پیچھے چلنا یا پیروی کرنا اور (۲) "تَلِي يَتَلُوْا تَلِيًا" (ضرب سے) کے معنی بھی یہی (پیچھے پیچھے آنا یا چلنا) ہیں۔ اور (۳) "تَلِي يَتَلُوْا تَلِيًا" (مع سے) کے معنی ہیں "پیچھے رہ جانا۔ باقی رہ جانا" اور (۴) "تَلَايْتَلُوْا تِلَاوَةً" (نصر سے) کے معنی "پڑھنا" ہیں۔ اور یہ زیادہ تر قرآن مجید کے پڑھنے کے لیے استعمال ہوتا ہے۔ اس لیے "تلاوة" "قرآءة" سے زیادہ خاص ہے۔ ہر تلاوة قراءہ ہے مگر ہر قراءہ تلاوة نہیں ہوتی (اُردو فارسی میں یہ دونوں لفظ لمبی "ت" سے لکھنے کا رواج ہو گیا ہے یعنی تلاوت اور قراءت)۔ بعض نے تلاوت کے معنی "آواز بلند پڑھنا" کے پاس والے کو سناٹی دے اور قراءت کے معنی مطلقاً پڑھنا (آواز بلند یا خاموشی سے) بیان کیے ہیں اس طرح بھی ہر تلاوت قراءت مگر ہر قراءت تلاوت نہیں ہوگی۔

● تلاوت میں بھی بنیادی مفہوم وہی "پیچھے چلنا" کا ہے۔ جو کبھی جسمانی طور پر "پیچھے چلنا" کبھی ذہنی طور پر پیچھے چلنا اور کبھی عملی طور پر "پیچھے چلنا" کے لیے استعمال ہوتا ہے۔ اور تلاوت قرآن میں [خصوصاً وہ جسے قرآن کریم نے "حق التلاوة" (البقرہ: ۱۲۱) کہا ہے] یہ تینوں مدارج تلاوت مراد ہوتے ہیں۔ نظر اور زبان الفاظ کے پیچھے لگے ہوتے ہیں۔ عقل یا دماغ معانی کے فہم کے پیچھے لگے ہوتے ہیں۔ اور قلب یعنی دل اس عبارت سے حاصل ہونے والی نصیحت یا حکم کے پیچھے لگا ہوتا ہے جس کے پیچھے ارادہ اور عمل آتا ہے۔

● اس فعل (ت تلاوت تلاوة) کے مفعول (جس کی تلاوت کی جائے) کے ساتھ اگر ایک دوسرا مفعول "علی" کے صلہ کے ساتھ آئے [جیسے "یتلوا علیہم آیاتنا" (البقرہ: ۱۲۹) میں ہے] تو اس کے معنی "... کو پڑھ کر سنانا" ہوتے ہیں۔ اور اس استعمال میں تلاوت کے "آواز بلند پڑھنا" والے معنی بالکل واضح ہوتے ہیں۔ قرآن کریم میں اس فعل مجرد کے مختلف صیغے ساٹھ سے زیادہ جگہ وارد ہوئے ہیں۔ جن میں سے چالیس سے زیادہ جگہ یہ فعل اسی "علی" والے صلہ کے ساتھ آیا ہے۔ اور اگرچہ عام عربی زبان میں اس مادہ سے مزید فیہ کے افعال بھی مختلف معانی کے لیے استعمال ہوتے ہیں۔ تاہم قرآن کریم میں اس سے افعال (ماضی مضارع امر) کے مختلف صیغے (بلکہ اسما مشتقہ کے دو صیغے

بھی) تمام کے تمام فعل مجرد سے ہی آئے ہیں۔

● زیر مطالعہ لفظ "مَتَلَوْنَ" اس فعل (تلاوت تلاوة) سے مضارع معروف کا صیغہ جمع بزرگ حاضر ہے۔ اس کا ترجمہ تو "تم پڑھتے ہو" بنتا ہے۔ تاہم خود لفظ "تلاوت" اردو میں بھی مستعمل ہے اس لیے اس کا ترجمہ "تم تلاوت کرتے ہو" سے بھی کیا جاسکتا ہے۔ بعض مترجمین نے اس کا ترجمہ "تم تلاوت کرتے رہتے ہو" اور پڑھتے رہتے ہو" سے کیا۔ ہے جو آیت کے مجموعی مفہوم کے لحاظ سے زیادہ با محاورہ معلوم ہوتا ہے۔

[الْكِتَابِ] کا مادہ "ک ت ب" اور وزن (لام تعریف نکال کر) "فَعَالٌ" ہے اس مادہ سے فعل کے استعمال اور خود لفظ "الکتاب" پر البقرہ: ۲ [۲:۱:۱۰۲] میں بحث ہو چکی ہے۔ لفظ "کتاب" اردو میں بھی مستعمل ہے۔ یہاں "الکتاب" کے لام تعریف کو لام جنس یا لام عہد سمجھا جاسکتا ہے یعنی "وہ آسمانی کتاب یا وہ کتاب جس کے تم ماننے والے ہو۔" اسی لیے بعض مترجمین نے یہاں صرف "کتاب" کی بجائے "کتابِ الہی" یا "کتابِ خدا" کے ساتھ ترجمہ کیا ہے۔ جیسے تفسیری ترجمہ کہا جاسکتا ہے۔

۲:۲۹:۱ (۹) [أَفَلَا تَعْقِلُونَ] یہ "أ" (استفہامیہ یعنی کیا ہے) + "ف" (عاطفہ یعنی پس / پھر) + لا تَعْقِلُونَ (جس پر ابھی بات ہوگی) کا مرکب ہے۔ جب حرف استفہام "أ" یا "ہل" اور حرف عطف "ف" یا "و" اور "شَمَّ" اکٹھے آئیں تو استعمال کا قاعدہ یہ ہے کہ "أ" تو حرف عطف سے پہلے لایا جاتا ہے مثلاً کہیں گے "أَفَ... أَوْ... يَا أَشَمَّ...؟" اور "هَلْ" حرف عطف کے بعد استعمال ہوتا ہے یعنی "فَهَلْ" یا "وَهَلْ...؟" کہیں گے۔ قرآن کریم میں اس دونوں طرح کے استعمال کی کئی مثالیں آئیں گی۔

● لَا تَعْقِلُونَ کا ابتدائی "لا" تونفی کے لیے ہے جو عموماً فعل مضارع میں منفی (یعنی نہ) کے معنی پیدا کرتا ہے۔

اور وزن "ع ق ل" اور وزن "تَفَعَّلُونَ" ہے اس ثلاثی مادہ سے فعل مجرد زیادہ تر "عَقَلَ يَعْقِلُ عَقْلًا" (ضرب سے) اور بعض دفعہ باب "نَصْر" اور "سَح" سے بھی مختلف معانی کے لیے آتا ہے اور عموماً ان سب میں مشترک مفہوم "باندھنا" اور "روکنا" کا ہوتا ہے بلکہ "عَقَلَ" (جو مصدر بھی ہے اور اسم بھی) کو عَقَلَ کہنے کی وجہ یا مناسبت یہی ہے کہ عقل انسان کو ہلاکت سے روکتی ہے۔ (اردو میں لفظ عقل مستعمل ہے ترجمہ کی ضرورت نہیں) اور یہ فعل (عَقَلَ يَعْقِلُ) لازم اور متعدی دونوں طرح استعمال ہوتا ہے۔ مثلاً کہتے ہیں (۱) "عَقَلَ الْغَلَامُ" (لڑکا عقل مند ہو گیا) اسی طرح (۲) عَقَلَ الشَّيْءُ "وہ چیز کو سمجھ گیا۔ اس کی حقیقت کو پالیا) اور (۳) عَقَلَ الْبَعِيرُ (اس نے اونٹ کا گھٹنا

مورث کر (پادوں) باندھ دیا، اور (۴) عَقَلَ الظِّلُّ (دوپہر کے وقت سایہ بڑھنے سے رک گیا، او (۵) عَقَلَ القَيْسِلُ (اس نے مقبول کا خون بہا، ادا کر دیا۔ یعنی خون خرابہ روکنے کے لیے)۔ تاہم ان میں سے اکثر معنی کے لیے یہ فعل قرآن میں استعمال نہیں ہوا۔

● قرآن کریم میں اس فعل مجرود کے مختلف صیغے (زیادہ تر بصورت مضارع) پچاس کے قریب مقامات پر آئے ہیں اور ہر جگہ "بات کو سمجھ لینا، سمجھ جانا، عقل رکھنا، عقل مند ہونا، عقل سے کام لینا" (یعنی متعدی و لازم دونوں طرح) کے معنی میں استعمال ہوا ہے۔ اور اکثر جگہ متعدی ہوتے ہوئے بھی اس کا مفعول غیر مذکور (مخذوف) ہے۔ بلکہ مفعول کے ذکر کے ساتھ تو یہ فعل صرف تین جگہ (البقرہ: ۶۵، ۱۶۰، ۱۷۰ اور العنکبوت: ۴۳) ہی آیا ہے۔ باقی مقامات پر حسب موقع متعدی یا لازم فعل سمجھا جا سکتا ہے۔ قرآن کریم میں اس مادہ سے مزید فیہ کا کوئی فعل استعمال نہیں ہوا۔

● اس طرح "لا تعقلون" اس فعل مجرود (عقل يعقل) سے فعل مضارع منفی کا صیغہ جمع مذکر حاضر ہے اور اس سے پہلے "أ" اور "ف" بھی لگے ہیں اس ترکیب کے نحوی پہلو پر تو آگے "الاعراب" میں بحث آئے گی۔ تاہم ان کلمات (أ، ف، لا، تعقلون) کے الگ الگ معنی کو ملحوظ رکھتے ہوئے بعض اُردو مترجمین نے اس عبارت (اخلا تعقلون) کا قریب اللفظ ترجمہ "کیا تم نہیں سمجھتے ہو؟" اور "پھر کیا تم نہیں سمجھتے ہو؟" سے کیا بعض نے اُردو محاورے کے لیے فارغ عطف کو ترجمہ میں نظر انداز کر دیا ہے اور "نہیں" کو فعل کے بعد لائے ہیں یعنی "کیا تم سمجھتے نہیں؟" ترجمہ کیا ہے۔ بعض نے فعل تعقلون کے مخذوف مفعول کے ساتھ ترجمہ کیا ہے یعنی "کیا تم اتنی بات بھی نہیں سمجھتے؟" تو پھر کیا تم اتنا بھی نہیں سمجھتے؟" (تاہم بہتر ہوتا اگر یہاں مخذوف مفعول کے لیے لائے گئے کلمات "اتنا بھی" یا "اتنی بات بھی" تو سین (.....) میں لکھے جاتے جس سے معلوم ہو جاتا کہ یہ اضافہ محاورے کی خاطر کیا گیا ہے۔ بعض حضرات نے فعل لازم کی طرح ترجمہ کیا ہے یعنی: "تو کیا تمہیں عقل نہیں ہے یا تم کو عقل نہیں" (یعنی کیا تم عقل والے نہیں ہو؟) اور بعض نے "کیا تم عقل سے کام (ہی) نہیں لیتے؟" کی صورت میں ترجمہ کیا ہے جو فعل "عقل يعقل" کے ایک اچھے با محاورہ ترجمہ "عقل سے کام لینا" پر مبنی ہے اور ساتھ محاورے کے لیے ہی تو سین میں (ہی) کو لائے ہیں۔ مذکورہ بالا تراجم کے تقابلی مطالعہ سے آپ سمجھ سکتے ہیں کہ ترجمہ میں اصل زبان کے الفاظ اور ترجمہ والی زبان کے محاورہ کئے درمیان توازن برقرار رکھنا کتنا مشکل کام ہے۔

۲:۲۹:۲ الإعراب

زیر مطالعہ قطعہ کی تین آیات میں سے ہر ایک آیت ایک ایک لمبے جملے پر مشتمل ہے اور ہر ایک لمبا جملہ کسی چھوٹے اسمیہ اور فعلیہ جملوں سے مل کر بنا ہے اور چھوٹے جملوں کو باہم مربوط کرنے کے لیے واو المعیت، واو حالیه، واو عاطفہ یا ہمزہ استفہام سے کام لیا گیا ہے ہر ایک آیت کے الگ الگ اعراب کی تفصیل یوں ہے:

① وَلَا تَلْبَسُوا الْحَقَّ بِالْبَاطِلِ وَتَكْتُمُوا الْحَقَّ وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ۔

[و] عاطفہ ہے جس کے ذریعے ما قبل والے جملے کو بالبعد والے جملے سے ملا لیا گیا ہے۔ [لَا تَلْبَسُوا] فعل نفی صیغہ جمع مذکر حاضر ہے۔ نہیں کی وجہ سے فعل مجزوم ہے۔ علامت جزم آخری "ن" کا گر جانا ہے (در اصل "تلبسون" تھا) اور اس میں ضمیر فاعلین "انتم" مستتر ہے [الحق] مفعول بہ (لہذا) منصوب ہے۔ علامت نصب "ق" کی فتح (ے) ہے [بالباطل] جار (ب) اور مجرور (الباطل) مل کر متعلق فعل (لا تلبسوا) ہے۔ یہاں باء (ب) کے معنی "کے ساتھ" بھی ہو سکتے ہیں اور کی دُستے بھی۔ "ب" کے استعالات استعاذہ کی بحث میں بیان ہوئے تھے۔ [وتکتُموا] میں "واو" کو عاطفہ سمجھیں تو "تکتُموا" "لا تلبسوا" پر عطف ہو کر مجزوم ہے۔ اور یہ بھی ممکن ہے کہ اس "و" کو واو المعیت قرار دیں۔ تو پھر یہ فعل "تکتُموا" منصوب سمجھا جا سکتا ہے (جیسے "لا تاكمل السمك وتشرّب اللبن" میں "تشرّب" منصوب ہے یعنی پھلی کھانے کے ساتھ دودھ پینا اٹھا کر)۔ دونوں صورتوں (جزم یا نصب) میں علامت جزم یا علامت نصب (تکتُمون کے آخری نون کا گر جانا ہے۔ اس طرح واو المعیت کی صورت میں عبارت کا مطلب یہ ہوگا کہ دو کام (التبس و تکتُموا) غلط مل کرنا اور کتمان چھپانا، جمع ذکر [الحق] فعل "تکتُموا" کا مفعول بہ (لہذا) منصوب ہے یہاں تک (ولا تلبسوا الحق بالباطل و تکتُموا الحق) ایک جملہ مکمل ہو جاتا ہے مگر اس کے بعد ایک چھوٹا سا جملہ حالیہ بھی اسی جملے کا آخری حصہ یا متر بنا ہے۔ یعنی اگلی [و] حالیہ ہے اور [انتم] ضمیر مرفوع منفصل مبتدأ ہے اور [تعلَمون] فعل مضارع مع ضمیر فاعلین "انتم" مستتر ہے اور یہ فعل فاعل مل کر ایک جملہ فعلیہ ہے جو "انتم" (مبتدأ) کی خبر ہے اور یہ جملہ اسمیہ (انتم تعلَمون) اپنے سے پہلی "و" (حالیہ) کے ساتھ مل کر ایک حالیہ جملہ ہے جو اپنے سے پہلے جملے کے ("ولا تلبسوا" اور "تکتُموا") کی ضمیر فاعلین (انتم) کا حال ہے (یعنی جانتے بوجھے ہوئے "لبس" اور "کتمان" کے مجرم مت بنو)۔ یہاں تک پہلی آیت مکمل ہوتی ہے۔

⑤ واقيمو الصلوة واتوا الزكوة واركعوا مع الراكعين۔

[وَ] عاطفہ یعنی جملے کا جملے پر عطف کرنے کے لیے، ہے [واقيموا] فعل امر حاضر مع ضمير فاعلين "انتم" (مستتر) ہے۔ اور [الصلوة] مفعول بہ ہو کر منصوب ہے علامت نصب آفری "ة" کی فتح (ے) ہے۔ اور یہ (واقيموا الصلوة) فعل فاعل مفعول مل کر ایک جملہ انشائیہ ہے فعل امر والا جملہ انشائیہ کہلا تا ہے کیونکہ اس میں "خبر" نہیں ہوتی، اس کے بعد اگلی [وَ] بھی عاطفہ ہے اور [آتوا] فعل امر حاضر مع ضمير فاعلين "انتم" (مستتر) ہے اور [الزكوة] مفعول بہ (لہذا) منصوب ہے یہاں بھی علامت نصب "ة" کی فتح (ے) ہے اور یہ (آتوا الزكوة) بھی مثل سابق جملہ انشائیہ ہے۔ اگلی [وَ] پھر جملے کو جملے سے ملانے والی عاطفہ ہے۔ اور [اركعوا] فعل امر حاضر مع ضمير فاعلين (انتم) ہے [مَعَ] ظرف مکان ہے جو یعنی برقعہ ہوتا ہے یعنی اس کے آخر پر ہمیشہ فتح (ے) رہتی ہے۔ اور یہ آگے (تمام ظروف کی طرح) مضاف ہے [لراكعين] مضاف الیہ (لہذا) مجرور ہے علامت جر آفری نون سے پہلے والی یا تے ماقبل محسور (ہی) ہے اور یہ (اركعوا مع الراكعين) بھی ایک جملہ انشائیہ ہے اور یہ تین جملے "واقيموا الصلوة"، "آتوا الزكوة" اور "اركعوا مع الراكعين" واو عاطفہ کے ذریعے باہم مل کر پوری آیت بنتی ہے۔

⑥ انا مرون الناس بالبر وتسنون انفسكم وانتم تسنون الكتب۔

[أ] حمزة استفہام یہاں تعجب اور مذمت کا مفہوم رکھتا ہے۔ [تأمرون] فعل مضارع معروف مع ضمير الفاعلين "انتم" (مستتر) ہے [الناس] فعل "تأمرون" کا مفعول بہ (لہذا) منصوب سے علامت نصب آفری "س" کی فتح (ے) ہے۔ [بالبر] جاز (ب) اور مجرور (البر) مل کر متعلق فعل "تأمرون" ہے اور یہ باء (ب) اس فعل (امر یا امر) کے دوسرے مفعول پر (جس بات کا حکم دیا جائے) بطور "صلة" آتی ہے ترکیب کے لحاظ سے یہاں تک (انامرون الناس بالبر) ایک جملہ مکمل ہو جا تا ہے۔ اس کے بعد [وَ] عاطفہ ہے جس کے ذریعے آگے آنے والا فعل "تسنون" سابقہ فعل "تأمرون" پر عطف ہے اور [تسنون] فعل مضارع معروف مع ضمير فاعلين "انتم" ہے اور [انفسكم] مضاف (انفس) اور مضاف الیہ ضمیر مجرور (کھ) مل کر فعل "تسنون" کا مفعول بہ ہے۔ اسی لیے "انفس" منصوب ہے علامت نصب آفری "س" کی فتح (ے) ہے اور لفظ "انفس" بوجہ اضافت خفیف (تسین سے غالی) ہے۔ اس طرح "تسنون انفسكم" بھی ایک مکمل جملہ فعلیہ ہے جو واو عاطفہ کے ذریعے سابقہ جملے سے ملایا گیا ہے (یعنی تم "یہ کام" اور "یہ کام" کرتے ہو) اس کے بعد والی [وَ] حالیہ ہے جو مابعد والے جملے کو ماقبل جملے کی ضمیر فاعلين (انتم) کا حال

بنائی ہے اور [انتہم] ضمیر فروع منفصل یہاں مبتدأ ہے [تتلون] فعل مضارع معروف جمع صا
 نہ کرے۔ [الکتاب] فعل متتلون کا مفعول بہ (لہذا) منصوب ہے۔ علامت نصب آخری با
 کی فتح ہے اور یہ جملہ فعلیہ (تتلون الکتاب) "انتہم" (مبتدأ) کی خبر کا کام دے گا
 ہے اور مبتدأ خبر (انتہم تتلون الکتاب) جملہ اسمیہ بن کر فعل "تتلون" کی ضمیر فاعلین
 "انتہم" کا حال ہے۔ اور یہ جملہ "حال" ہونے کی وجہ سے ایک طرح سے سابقہ دو جملوں (انامرون
 انفسکم) کا ہی حصہ ہے کیونکہ حال اور ذوالحال ایک ہی عبارت شمار ہوتے ہیں۔

⑤ افلا تعقلون۔

اس میں [ا] استفہامیہ اور فناء [ف] عاطفہ ہے اور [لا تعقلون] فعل مضارع معروف
 منفی صیغہ جمع مذکر حاضر ہے جس میں ضمیر فاعلین "انتہم" مستتر ہے۔ اسی بیان ہوا تھا [۲: ۲۹: ۱۱] (۱۱)
 میں [] کہ جب کسی عبارت میں حرف استفہام (أ یا هل، اور کوئی حرف عطف (و، ف یا ثم) آگئے
 ہو جائیں تو عام قاعدہ تو یہ ہے حرف عطف پہلے اور حرف استفہام بعد میں آنا چاہیے تاہم یہ قاعدہ
 میں تو جلتا ہے جیسے "فهل" (پس کیا) میں حرف عطف + حرف استفہام ہے مگر دوسرے حرف استفہام
 (ا) کی صورت میں ایسا نہیں ہوتا یعنی "هنا" استعمال نہیں ہوتا بلکہ "اھ" (اور اسی طرح "اھ" استعمال
 کرتے ہیں یعنی ترتیب الٹ جاتی ہے۔

تاہم بعض نحوی ایسے موقع پر اس "فنا" سے پہلے ایک محذوف فعل بلکہ جملہ فعلیہ کو اس کا
 معطوف علیہ مانتے ہیں۔ یا یوں کہیے کہ عبارت کو نحوی اعتبار سے زیادہ قابل فہم بنانے کے لیے
 ایسا کرتے ہیں یعنی وہ اصل عبارت کو یوں (مقدر) کہتے ہیں "آ (تعقلون ہدا) افلا تعقلون
 (کیا تم ایسا کرتے ہو پس کہتے نہیں) اور یہی وجہ ہے کہ بعض مترجمین نے ترجمہ میں حرف عطف (فا)
 کو نظر انداز کر دیا ہے اس آخری جملے (افلا تعقلون) کے مختلف تراجم ابھی اوپر "اللفظ" والے
 صفحے [۲: ۲۹: ۱۱] کے آخر پر بیان ہو چکے ہیں۔

۲: ۲۹: ۳ الرسم

زیر مطالعہ قطعہ آیات میں بھی بیشتر کلمات کا رسم عثمانی اور رسم الاتی، ایک جیسا ہے۔ البتہ پانچ کلمات
 کے رسم قرآنی پر ذرا تفصیل سے بات کرنے کی ضرورت ہے۔ ان میں سے بعض کا رسم قرآنی نرم الاتی
 سے مختلف ہے۔ اور بعض کا رسم عثمانی (قرآنی) بھی مختلف فیہ ہے۔ یہ کلمات ہیں: الصلاة، الباطل،
 الصلاة، الزکاة، الراکعین اور الکتاب (یہاں ہم نے ان سب کو عام رسم الاتی کے
 مطابق ہی لکھا ہے تاکہ فرق واضح ہو سکے) تفصیل یوں ہے۔

① "الباطل": یہ لفظ (بصورت معرّفیٰ منحہ) قرآن کریم میں ۲۵ کے قریب مقامات پر آیا ہے۔ علمائے رسم میں سے ابوداؤد سلیمان بن نجاح (المتوفی ۴۹۶ھ) کی طرف منسوب قول کے مطابق (جو مورد الظّان وغیرہ کتب رسم میں منقول ہوئے ہیں) تمام مقامات پر یہ لفظ بحدف الالف (بعد الباء) لکھا جانا چاہیے یعنی بصورت "بطل" یا "البطل"۔ مگر ابوداؤد کے استاد ابو عمرو عثمان سعید الدانی (المتوفی ۴۴۴ھ) نے صرف دو مقامات (الاعراف: ۱۳۸ اور ہود: ۱۶) پر اس کو بحدف لکھنے کی تصریح کی ہے جو اس بات کو مستلزم ہے کہ باقی جگہوں پر یہ باثبات الالف (بعد الباء) ہی لکھا جائے گا۔ بلکہ الدانی نے بعض روایات اور ان کے ساتھ "حنا عجل" کو بھی ان اوزان میں شمار کیا ہے جن کے وزن پر آنے والے الفاظ مصحف میں باثبات الالف لکھے جاتے ہیں۔ ماسوائے ان مقامات کے جن کے استثنا کی تصریح کر دی جائے (جیسے اس لفظ کے بارے میں دو مقامات کی تصریح اوپر مذکور ہوئی ہے)

لفظ "باطل" کے رسم کے بارے میں اس اختلاف کی بنا پر بیشتر افریقی اور عرب ممالک کے مصحف میں اسے بحدف الالف یعنی بصورت "بالبطل" لکھا جاتا ہے۔ لیبیا کے مصاحف میں بصورت اختلاف الدانی کو ابوداؤد پر ترجیح دینے کے اصول پر اسے باثبات الالف "بالباطل" لکھا جاتا ہے۔ برصغیر اور تمام مشرقی ایشیائی ممالک میں بھی اسے باثبات الالف (بالباطل) ہی لکھا جاتا ہے (صرف تجویدی قرآن مطبوعہ پاکستان میں مصری مصاحف کی تقلید میں اسے بحدف الالف (بالبطل) لکھا گیا ہے) صاحب نثر المرجان نے بھی اس کے بارے میں "اثبات الالف بعد الباء علی الاکثر لکھ کر ساتھ اس پر الدانی، الشاطبی اور السیوطی کے دلائل کا ذکر کیا ہے۔

② "الصلوٰۃ اور الزکوٰۃ" بالاتفاق ان آٹھ کلمات میں سے ہیں (باقی تھمّ الحیوۃ، الغدوۃ، کشکوٰۃ، النجوۃ، منوۃ اور الریوۃ ہیں) جو قرآن کریم میں "و" کے ساتھ لکھے جاتے ہیں یعنی ان میں الالف بصورت "و" لکھا جاتا ہے (پڑھا اسے الالف ہی جاتا ہے جو بذریعہ ضبط ظاہر کیا جاتا ہے)۔ البتہ کسی ضمیر کی طرف مضاف ہوں تو "و" کی بجائے "ا" سے ہی لکھے جاتے ہیں مثلاً "صلاتی و صلاتہم" وغیرہ ہیں (بلکہ ان میں سے بھی بعض مقامات پر "و" ہی لکھی جاتی ہے)۔ عام عربی

۱۔ ابوداؤد کی اصل کتاب التّنزیل فی جہار المصاحف" ابھی تک کہیں طبع نہیں ہوئی۔

۲۔ تفصیل کے لیے دیکھئے لطائف البیان (زیتجار) ج ۱ ص ۳۲-سیر الطالین (الضباع) ص ۳۹، ۴۰۔ تلخیص

الغوامد (العقلم) ص ۲۶ اور المتع (الدانی) ص ۱۱۔

۳۔ نثر المرجان (لارکاتی) ج ۱ ص ۱۲۷۔

۴۔ تفصیل کے لیے دیکھئے المتع ص ۵۲۔ نیز [۲: ۲: ۲] (۱) میں بھی اس پر بات ہو چکی ہے۔

اطلا میں ان کو "الصلوة اور الزکاة" لکھا جاتا ہے تاہم عام اطلاع میں بھی عموماً ان کے قرآنی اطلاع (الصلوة اور الزکوة) کو ترجیح دی جاتی ہے۔ کیونکہ تلاوت کی وجہ سے لوگ اس سے مانوس ہیں۔

④ "الواکین" رسم مستاد (عام عربی اطلاع) میں تو اسی طرح لکھا جاتا ہے مگر رسم عثمانی کے مطابق یہ لفظ بالاتفاق بحذف الالف (بعد الراء) لکھا جاتا ہے یعنی بصورت "الوکین" پھر اس مخدوف الف کو پڑھنے کے لیے بذریعہ ضبط ظاہر کیا جاتا ہے۔ یہ لفظ بصورت جمع مذکر سالم قرآن کریم میں تین جگہ وارد ہوا ہے۔ اور ہر جگہ "ر" کے بعد والے الف کے بغیر ہی لکھا جاتا ہے۔ البتہ بصورت مفرد منصوب یعنی "راکعاً" ایک جگہ (ص: ۲۴۰) آیا ہے اور وہاں یہ باثبات الالف ہی لکھا جاتا ہے (راکعاً)۔ اور یہ بھی رسم عثمانی کا متفقہ طریقہ ہے۔ البتہ بصورت جمع "الوکین" کو "ر" کے بعد الف سے لکھنا رسم عثمانی کی خلاف ورزی ہے جس کا رواج ترکی اور ایران میں زیادہ ہو گیا ہے۔

⑤ "الکتاب" کا عام عربی اطلاع اسی طرح باثبات الالف ہے تاہم قرآن کریم میں ہر جگہ (مخروف) ہوا یا مخروف اور مفرد ہوا یا مرکب (حذف الالف (بعد التاء) کے ساتھ یعنی "الکتب" یا "کتب" لکھا جاتا ہے (اور یہ لفظ قرآن کریم میں ۲۵۰ سے زیادہ جگہ آیا ہے۔ البتہ صرف چار مخصوص مقامات پر سے باثبات الالف بصورت "کتاب" لکھا جاتا ہے ان کا ذکر اپنے موقع پر آئے گا۔ نیز دیکھئے البقرہ: ۲: [۱:۳:۱] میں۔

۳: ۲۹: ۲ الضبط

زیر مطالعہ آیات کے کلمات کے یکساں یا مختلف ضبط کو درج ذیل نمونوں سے سمجھا جا سکتا ہے اس میں خصوصاً قابل توجہ "الصلوة اور الزکوة" کے ضبط کا اختلاف ہے۔ برصغیر ترکی اور ایران میں آخری "و" کو ہر طرح کی علامت ضبط سے خالی رکھا جاتا ہے اور صرف "ل" یا "ک" پر علامت اشباع (کھڑی زبر) ڈالی جاتی ہے اور علامت ضبط سے خالی حرف (جیسے یہاں "و" ہے) کو نہیں پڑھا جاتا مگر افریقی اور عرب ملکوں کے مصاحف میں "ل" اور "ک" پر فتح (ے) ڈالی جاتی ہے پھر "و" پر ایک چھوٹا سا الف (کھڑی زبر) کی طرح لکھا جاتا ہے جو اس بات کی علامت ہے کہ یہاں "و" کو الف پڑھنا ہے۔ وہ لوگ یا تو اپنی عربی دانی کی بنا پر یہاں "و" کے تعلیل صرفی کے لحاظ سے الف میں بدل جانے کے اصول کو سمجھتے ہوتے — یا پھر بچپن ہی سے اس طرز ضبط سے واقف ہونے کی بنا پر — ٹھیک پڑھ لیتے ہوں گے۔ مگر مشرقی ممالک کا کوئی بھی قاری "ل" یا "ک" کی فتح (ے) اور پھر آگے "و" پر علامت اشباع (کھڑی زبر) دیکھ کر اسے "صلوة" اور "زکاة" پڑھنے کی بجائے

ضرور ”صلوٰۃ“ کو ”صلوات“ اور ”زکوٰۃ“ کو ”زکوات“ ہی پڑھ جائے گا۔ جن لوگوں کو حج اور عمرہ کے موقع پر جبراً سعودی مصاحف سے ہی تلاوت کرنی پڑتی ہے وہ ضبط کے اس فرق کو ذہن میں رکھیں تو شاید ان دو کلمات کی صحیح قرأت کر سکیں گے۔ اختلاف ضبط کے نمونے حسب ذیل ہیں

وَلَا، لَا / تَلْبِسُوا، تَلْبِسُوا / الْحَقَّ، الْحَقَّ، الْحَقَّ / بِالْبَاطِلِ
بِالْبَاطِلِ، بِالْبَاطِلِ، بِالْبَاطِلِ / وَتَكْتُمُوا، وَتَكْتُمُوا / الْحَقَّ (مثل
سابق) / وَأَنْتُمْ، أَنْتُمْ، أَنْتُمْ / تَعْلَمُونَ، تَعْلَمُونَ، تَعْلَمُونَ /
وَأَقِيمُوا، أَقِيمُوا، أَقِيمُوا / الصَّلَاةَ، الصَّلَاةَ، الصَّلَاةَ / وَاتُوا،
ءَاتُوا، أَتُوا / الزَّكَاةَ، الزَّكَاةَ، الزَّكَاةَ / وَارْكَعُوا، أَرْكَعُوا،
أَرْكَعُوا / مَعَ الزَّكَّعِينَ، الزَّكَّعِينَ، الزَّكَّعِينَ / أَتَأْمُرُونَ
أَتَأْمُرُونَ، أَتَأْمُرُونَ / النَّاسَ، النَّاسَ، النَّاسَ / بِالْبِرِّ، بِالْبِرِّ،
بِالْبِرِّ / وَتَنْسَوْنَ، تَنْسَوْنَ / أَنْفُسَكُمْ، أَنْفُسَكُمْ، أَنْفُسَكُمْ /
وَأَنْتُمْ، أَنْتُمْ، أَنْتُمْ / تَتْلُونَ، تَتْلُونَ، تَتْلُونَ / الْكِتَابَ،
الْكِتَابَ، الْكِتَابَ / أَفَلَا، أَفَلَا، أَفَلَا / تَعْقِلُونَ، تَعْقِلُونَ،
تَعْقِلُونَ۔

نوٹ: تلبسوا، تکتّموا، اقیّموا اور اتّوا کو آگے لانے کے لیے سب جگہ ”و“ کا ضبط کیا گیا ہے
یعنی — خالی از علالت۔

قرآن حکیم کی مقدّس آیات اور احادیث نبوی آپ کی دینی معلومات میں اضافے اور تبلیغ کے لیے
اشاعت کی جاتی ہیں۔ ان کا احترام آپ پر فرض ہے۔ لہذا جن صفحات پر یہ آیات درج ہیں ان
کو صحیح اسلامی طریقے کے مطابق بے صرمتی سے محفوظ رکھیں۔

تعارف و تبصرہ کتب

○ نماز برائی سے روکتی ہے؟ کیسے؟ از: لطف الرحمن خان

قیمت: ۲۵ روپے، ملٹنہ کاپیٹ: مکتبہ سراج منیر، ایف/۲۸ رحمان پورہ لاہور

قرآن مجید کا دعویٰ ہے کہ ”نماز بے حیائی اور برائی کے کاموں سے روکتی ہے“۔ اس کے ساتھ ہی ہم دیکھتے ہیں کہ بہت سے لوگ جو سالہا سال سے نماز پڑھتے ہیں، بلکہ ملکٹ ہونے کے بعد سے جن کی کوئی نماز قضا نہیں ہوئی اور ان کے ہاتھوں پر سجدے کے نشانات ہیں، وہ بہت سے منکرات کا شکار ہیں۔ تو کیا معاذ اللہ، قرآن کا دعویٰ صحیح نہیں؟ ایسا سوچنا بھی کفر ہے۔ قرآن مجید اللہ تعالیٰ کی کتاب ہے۔ اللہ تعالیٰ علم و حکمت کے خزانوں کے مالک اور عالم الغیب و الشہادہ ہیں۔ ان کا دعویٰ، ان کا ارشاد اور ان کا فرمان ہر شک و شبہ سے بالا ہے، لیکن نمازیوں کا جتنا خرابی ہو نا بھی ایک امر واقعہ ہے اور یہ ایسا اشکال ہے جس نے بہت سے لوگوں کو پریشان کر رکھا ہے۔ دو دوست ایسی گفتگو کرتے ہیں تو جناب لطف الرحمن خان کو شش کرتے ہیں کہ اس اشکال کا حل پیش کر سکیں اور لا تعد ادبڑے بوڑھوں اور جوانوں کے ذہن کو پریشان کرنے والے سوال کا جواب دے سکیں۔

لطف الرحمن خان روایتی معنوں میں بہت بڑھے لکھے نہ سہی، لیکن اہل دین کے قافلہ سے وابستگی نے بہت سے عقدے ان پر واکردئے ہیں اور وہ توفیق الہی سے لکھتے پڑھنے کے ہر دو میدانوں میں اپنا ایک مقام بنا چکے ہیں۔ ۱۴۲ صفحات کی اس کتاب میں انہوں نے ۱۴ بنیادی عنوانات کے تحت اس سوال کو حل کرنے کی سعی کی ہے اور ہمارے خیال میں وہ خاصے کامیاب ہوئے ہیں۔ انہوں نے نماز کی حقیقت، عمل و تجویز، نماز اور عمل خود تجویزی، نماز اور ذکر (جس کا جا بجا کھٹے تذکرہ ہے) نماز اور عمل جیسے عنوانات قائم کر کے مشورہ ذہنوں کو الجھن سے نکالنے کی کامیاب کوشش کی ہے۔ انہوں نے ”اصل وجہ“ کا عنوان دے کر نمازیوں کے مختلف درجات قائم کئے ہیں اور نیت کی خرابی اور غفلت کو بنیاد بنایا ہے۔ ظاہر ہے کہ نیت کی خرابی سے سب کیا دھرا برباد ہو جاتا ہے تو غفلت کے نتیجہ میں انسان کے پلے کچھ نہیں بڑتا۔ سو جہاں ”اصلاح نیت“ کی از بس ضرورت ہے وہاں ”غفلت“ کو دور کرنا بھی لازم ہے اور اس کے لئے ایک سوٹر طریقہ یہ بھی ہے کہ ہر کام کرنے والے کو معلوم ہو کہ وہ کیا کر رہا ہے؟ کیا بڑھ رہا ہے؟ کیا بول رہا ہے؟ گویا ایک نمازی مختلف ارکان کے دور ان پڑھے جانے والے کلمات، قرآنی حصص، دعاؤں اور تسمیحات کے مفہوم سے واقف ہو کر بہت کچھ پاسکتا ہے۔

اس ضمن میں عربی زبان کی اہمیت اور اس کے آسان و مشکل ہونے کی بحث بھی سامنے آئی جو خاصی لائق توجہ ہے۔ پھر بقدر ضرورت بعض قرآنی سورتوں کے تراجم دے دئے گئے ہیں۔ اس طرح یہ ایک مجموعہ سامنے آگیا ہے۔ اللہ تعالیٰ موفق کی محنت کا انہیں اجر دے اور عام مسلمان اس سے فائدہ اٹھائیں۔

امید ہے کہ اس رسالہ کی قدر کی جائے گی۔

(محمد سعید الرحمن علوی)

لَكُمْ الْإِسْلَامَ دِينًا

"Today I have completed for you your deen, and I have fulfilled my blessings upon you, and I have chosen for you Islam as a deen."

This ayah was revealed in the last year of the Blessed Prophet's (P.B.U.H) life. Hence, when we are trying to find an answer to a particular problem, it is necessary that one takes into consideration the consummatory laws of Quran and Sunnah and that one should keep in mind the whole system and over-all value-pattern of our deen. And once the dilemma has been resolved, we must follow the rules. We must not allow our worldly desires or aspirations to overcome our acts, nor should we allow ourselves to intermingle the commands of Allah with our 'wants' and desires.

In conclusion, it is quite evident that hijab not only pertains to the "head cover", but it also encompasses the veil on the face and the jalbab covering the whole body.

May Allah bless every reader with the necessary moral capability and strength of character to believe in the truth and then be able to practise it and mould one's life accordingly. May Allah keep the Shatan and his evil whispers far away from us, so that obeying His commands may not seem a burden to us.

*

امیر تنظیم اسلامی و صدر مؤسس مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور

ڈاکٹر اسرار احمد

کا

”مسلمان خواتین کے دینی فرائض“

کے عنوان سے ایک اہم خطاب

کتابچے کی صورت میں دستیاب ہے (قیمت: ۵ روپے)

ملنے کا پتہ: مکتبہ مرکزی انجمن خدام القرآن، ۳۶ کے ماڈل ٹاؤن لاہور

a share like he gave the men. Then Hashraj Bin Zuyad (the narrator) asked his grandmother what the share was. She replied: "dates".

Thus the narrator clearly tells us that the Prophet (P.B.U.H) became angry when the women left their homes and joined the battle. The Prophet's (P.B.U.H) anger can well be guessed from the question:

“مَعَ مَنْ خَرَجْتِ وَأَبِذْنِ مَنْ خَرَجْتِ؟”

"With whom have you come and with whose permission?"

and then from his order:

“قُمْنِ فَأَنْصُرُنِي”

"Stand up and leave".

The dates which he had given the women were given to them because they had been scolded by the Prophet (P.B.U.H), and because they had come with an innocent good intention.

Let's try to understand this situation with a different example. Until the time when alcohol and beer were forbidden, Muslims kept drinking. Does this mean that alcohol is not haram, just because Muslims drank before the commands were revealed? Similarly, people gave and took usury before the commandments against usury were revealed. Would this mean that usury is still allowed? No, of course not! Because in later Surahs of the Quran we have been told by Allah that usury is haram, and that alcohol is haram. After this, anyone who still does not repent, and goes on doing with what he/she wishes, is deliberately on the wrong path, and will be punished.

Similarly, it must be kept in mind that commands for hijab were revealed in a sequence. Just because women took part in battles and didn't cover their faces before the related commands were revealed, it does not mean that women today may do the same. One must take into account the final injunction revealed on different issues.

When the deen of Islam was completed, the following ayah was revealed:

الْيَوْمَ أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَتَمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَرَضِيْتُ

From Ayesha, "I said, 'O Prophet of Allah! We think of Jihad as the highest rewarded deed, so should we not fight in the way of Allah?' The Prophet replied, 'No! The best rewarded deed for you is a Hajj which is accepted by Allah.'"

The fact that the Prophet (P.B.U.H) had discouraged the women from taking part in battles and GHAZWAT, can be supported by another event that took place in GHAZWA Khaiber (غزوة خیبر). This battle took place in 7 A.H. There is a hadith which tells us of what had happened, and this hadith is accepted by Imam Ahmad, and Imam Abu Dawood. Both have recorded this hadith in the Musnad (مسند) and in the (سنن ابی داؤد), which are included in the (اصحاح سبت).

I request that all sisters and brother read carefully this hadith and try to realize how wrong their premises are with which they try to prove themselves right. Also try to realize the far-reaching consequence of such misunderstandings.

The hadith is as follows:

عن حشر بن زياد عن جدته ام ابيه انها خرجت مع النبي صلى الله عليه وسلم غزوة خيبر سادس ست نسوة فبلغ رسول الله صلى الله عليه وسلم فبعث اليها فجئنا فرأينا فيه الغضب فقال مع من خرجت وبإذن من خرجت فقلنا يا رسول الله خرجنا نغزل الشعر ونعين في سبيل الله و معنا دواء للجرحى ونناول السهام نسقى السويق قال قمن فانصرفن حتى اذا فتح الله عليه خيبر سهم لنا كما اسهم للرجال فقلت لها يا جدة وما كان ذلك قالت تمرًا

Hashraj Bin Zayad narrates from his grandmother (mother of his father) that she went with the Prophet (P.B.U.H) at the time of Khaiber, and she was among six other women. When Prophet (P.B.U.H) heard about us he called us. We went to him and found him angry. He said, "With whom have you come and with whose permission have you left your homes?" We answered, "O Prophet of Allah! We joined you for spinning wool, to help for the sake of Allah. We have medicine for the wounded and we can help by giving spears to the warriors, and we can also give them drinks. Then the Prophet (P.B.U.H) said, stand up leave. Then when Allah had granted him victory in Khaiber, he gave us

that they are allowed to work side by side with men in various positions in life. This argument is totally wrong! To apply an exceptional situation to normal day-to-day life is against any canons of reason and logic. Such a modernist claim is analogous to a pile of sand which has no foundation, and hence can be blown away by the slightest breeze of wind.

The reason as to why such arguments become convincing to a certain degree is that the commands for hijab were revealed in a sequence, and therefore there is evidence of women playing a role in war ONLY BEFORE the commands were revealed.

The first battle was GHAZWA Bader, and according to Sunan Abu Dawood it is narrated that Ummi Warqa Bint Nofal had asked for permission to take part in the battle Prophet (P.B.U.H) did not give permission.

After this came the GHAZWA Uhad, in which the Muslims lost many lives due to their own mistakes. The Prophet (P.B.U.H) himself was injured. This GHAZWA was a great tragedy for the believers. It has been reported by authentic sources that many women (may Allah be please with them) had taken part in it. Many of them fought, and were martyred, others were water carriers for the warriors and bandaged the injured, yet others retrieved arrows for the mujahideen.

Then came GHAZWA Ahzab. As I have already said, Surah Ahzab and Surah Nur, which contain the detailed commands for women and hijab, were only revealed after these three GHAZWAT. Therefore, whatever evidence is gathered from the time before these Surahs were revealed, cannot be used to make a generalization. This is because of the fact that these commands had not yet been revealed for the Muslims to comply with.

After the revelation of these Surahs, the Prophet (P.B.U.H) not only discouraged, but prohibited women to take part in the battles.

There is a hadith in Bukhari and Musnad Ahmad which reads :

عَنْ عَائِشَةَ أَنهَا قَالَتْ يَا رَسُولَ اللَّهِ نَرَى الْجِهَادَ أَفْضَلَ الْعَمَلِ
أَفَلَا نُجَاهِدُ قَالَ لَا لَكِنِ أَفْضَلَ الْجِهَادِ حَجُّ مَبْرُورٍ

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَدْخُلُوا بُيُوتًا غَيْرَ بُيُوتِكُمْ حَتَّى تَسْتَأْذِنُوا وَتُسَلِّمُوا عَلَى أَهْلِهَا ذَلِكُمْ خَيْرٌ لَكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ
فَإِنْ لَمْ تَجِدُوا فِيهَا أَحَدًا فَلَا تَدْخُلُوهَا حَتَّى يُؤْذَنَ لَكُمْ وَإِنْ قِيلَ لَكُمْ ارْجِعُوا فَارْجِعُوا هُوَ أَزْكَى لَكُمْ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرٌ

"O You who have attained to faith! Do not enter houses other than your own unless you have obtained permission and greeted their inmates. This is (enjoined upon you) for your own good, so that you might bear (your mutual rights) in mind.

Hence, (even) if you find no one within (the house), do not enter it until you are given leave; and if you are told, "Turn back", then turn back. This will be most conducive to your purity; and god has full knowledge of all that you do."

That is to say, the Islamic principle of asking respectful permission and exchanging salutations ensures privacy without exclusiveness and friendliness without undue familiarity. That fact of your not receiving any reply does not entitle you to enter without permission, as the inmates may not be in a condition to receive you. Even if they are your friends, you have no right to take them by surprise or enter against their wishes. Your own purity of life and conduct as well as of motives is thus tested.

*

THE INVOLVEMENT OF WOMEN IN GHAZWAT AND WARS

May of our sisters have read history books which mention the Islamic wars and GHAZWAT³ which took place for the purpose of making Islam dominant, and these books indicate the involvement of women in such wars. According to such evidences, women argue

3. Many Arabic words are impossible to translate into English, therefore it is appropriate to leave them in the Arabic form. GHAZWAT refers to those Holy Wars in which the Prophet (P.B.U.H), himself look part.

"And they should not display their beauty except to their husbands, their fathers, their husband's fathers, their sons, their husband's sons, their brothers, or their brother's sons, or their sister's sons, or their women, or the slaves whom their right hands possess, or their male attendants who are free of sexual desires, or children who have no carnal knowledge of women".

After this has been stated:

وَلَا يَضْرِبْنَ بِأَرْجُلِهِنَّ لِيُعْلَمَ مَا يُخْفِينَ مِنْ زِينَتِهِنَّ ط

"And they should not strike their feet in order to attract attention to their hidden ornaments."

At the end of this ayah Allah has stated:

وَتُوبُوا إِلَى اللَّهِ جَمِيعًا أَيُّهَا الْمُؤْمِنُونَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ ○

And repent towards Allah, all together O you Believers! So that you may be successful."

The obvious meaning of this part of the verse is that whatever wrong deed that may have taken place up till now, it is your responsibility to repent for with a true heart, mend your acts, and then dress and act according to Allah's and His Messenger's commands, so that in the hereafter you may get the real success and spiritual bliss.

*

ASKING PERMISSION FOR ENTERING OTHER'S HOME

Related to Islamic principles of chastity and 'Hijab' are those Quranic assertions according to which propriety and privacy are essential to a refined life of ethical goodness and purity. Islam prohibits entering another house without first seeking the permission of the inmates. This certainly connects with the social morality which Islam seeks to promote inasmuch as it serves as an additional protection of individuals against possible slander. In their wider purport the following two verses of Surah Nur postulate the inviolability of each person's home and private life.

و تجعل تحتہ ثوباً لا یصفہا

"Put another cloth beneath it so that this cloth does not reveal the body".

These are the commands for the "satar and hijab" for women. Now, on one side, glance at these immutable instructions given to us by our Lord, Allah, and on the other side, take a look at the modern Muslim society. Unfortunately their households are in absolute contrast to Allah's commands. Also, take a moment to think of the great degree of sin it is for a woman to leave her house without a **جلاب** and **نقاب**, and also for a woman in her house to roam about without a **خمار**.

WHO ARE MAHRAM?

وَلَا يُبْدِينَ زِينَتَهُنَّ إِلَّا مَا ظَهَرَ مِنْهَا

"And that they should not display their beauty, except that which appears thereof."

After this part of the ayah, the exceptions or mahrams are listed. These are those men in front of whom a woman is allowed to only uncover her face, hands, and feet. Now, the point that is needed to focus on, is the type of beauty towards which Allah is referring to. Please try to understand the following: a woman is in her house, she is fully clothed, but her face, hands and feet are not covered. She is still wearing a **خمار**, but despite all this, she still possesses a womanly charm. Her clothing, and her 'ornhee' or **خمار** are also part of her beauty. From among all such beauties, that beauty, which appears by itself, cannot be hidden. Nothing can be done to hide this additional beauty. For example, say the **خمار** slips off her head, by wind or for some other reason, this is permissible but only in her house and in the presence of her mahrams.

In the same ayah, Allah states our mahrams, and anyone not listed is by implication a non-mahram. Allah states:

وَلَا يُبْدِينَ زِينَتَهُنَّ إِلَّا لِبُعُولَتِهِنَّ أَوْ آبَائِهِنَّ أَوْ آبَاءِ بُعُولَتِهِنَّ أَوْ
أَبْنَائِهِنَّ أَوْ أَبْنَاءِ بُعُولَتِهِنَّ أَوْ إِخْوَانِهِنَّ أَوْ بَنِي إِخْوَانِهِنَّ أَوْ بَنِي
أَخْوَاتِهِنَّ أَوْ نِسَاءِ هُنَّ أَوْ مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُهُنَّ أَوْ التَّابِعِينَ
غَيْرِ أَوْلِي الإِرْبَةِ مِنَ الرِّجَالِ أَوِ الطِّفْلِ الَّذِينَ لَمْ يَظْهَرُوا عَلَى
عَوْرَاتِ النِّسَاءِ

وَلْيَضْرِبْنَ بِخُمُرِهِنَّ عَلَىٰ جُيُوبِهِنَّ

"That they should draw their veils over their bosoms"

The word **خمر** means to hide something. Imam Raghīb Asfahani, (a scholar of Arabic), has written in *مفردات القرآن*, that the word **خمار**, is used for a woman's hijab. The plural for this word is **خمر**, which is used in the above ayah. In this part of the world, many people have a very wrong concept of the word HIJAB. This word applies to that hijab which covers the head, back, and the bosom. In some places of the world, this is known as a 'dupatta, Chaddar, or orhnee'. This dupatta should not be of thin material. I, however, regret to say that in most Muslim countries the dupatta, orhnee, or **خمار** is used in such a manner that it does not meet the requirements of Islamic laws. It merely fulfils the purpose of self-satisfaction or fashion.

It should also be known that it is not right for a young girl to be roaming about her house with nothing covering her head, and bosom. In Shareeyat, it is not at all allowed, that a woman without a dupatta, orhnee, or **خمار** on top of her clothing appears in front of her father, brother or son. It is needless to say that the most attractive part of a woman is her bosom. Therefore on one hand there is the command of lowering the gaze, and on the other hand is the command of drawing veil over bosoms. Who does not know of a woman's beauty and attractive appearance? Therefore such restrictions and commands were revealed, in order to keep the environment inside the house morally clean and chaste. If the environment inside the house is clean, chaste, and peaceful, then the society automatically becomes purified, mainly because the society is made up of individuals and households.

In a hadith, Ayesha (may Allah be pleased with her), has narrated that after the command " (**وَلْيَضْرِبْنَ بِخُمُرِهِنَّ عَلَىٰ جُيُوبِهِنَّ**) " there was no house in Madina in which the women had not got rid of their thin **خمر** and made new ones out of thicker cloth.

In Sunan Abu Dawood it is narrated by Hadhrat Dahya Kalbi that the Prophet (P.B.U.H) had given him a very thin and see-through cloth and told him to make a **خمار**, and a kurta (a long, loose, shirt), for his wife. But he also stated:

with a 'full gaze'. In other words, no man is allowed to look with a full gaze at any MAHRAM² woman, except his wife. Similarly, no woman is permitted to look at any MAHRAM man with a full gaze except her husband so that the shatan does not take advantage and activate wrong feelings or thoughts. If such are the restrictions in the case of MAHRAMS, then it can be obviously seen how great the restrictions must be in the case of NON-MAHRAMS. This 'full gaze' is also referred to as adultery of the eyes, in a hadith mentioned above.

In this ayah by saying "يَحْفَظُونَ وُجُوهُهُمْ" (they guard their modesty), a number of commands have been referred to. Not only is Allah prohibiting illicit sexual relations, but also all those acts which provoke such actions and emotions. The command of covering the satar is also included, that is that no one is allowed to glance at anyone else's satar. The Prophet (P.B.U.H) has defined the man's satar from his umbilicus to the knees, which includes the knees and the umbilicus. According to Islamic shareeyat, it is haram for a man to open this part in front of anyone but his wife. The Prophet (P.B.U.H) has set the woman's satar as her whole body, with the exception of her hands and face. The face, for NON-MAHRAMS, is also included in her satar. With the exception of the face and hands, it is not permissible for a woman to open any part of her body to anyone, but her husband. However, for both men and women, for very pressing medical reasons, the doctors or surgeons are also included in the exceptions. There is a hadith in which the Prophet (P.B.U.H) has called those women naked who wear clothing that is either too tight or too thin. In Bukhari, Hadhrat Ummi Salma has stated at the end of a long hadith:

رَبِّ كَأَسِيَّتٍ فِي الدُّنْيَا عَارِيَةً فِي الْآخِرَةِ

"Many women who wear clothing in this world will be naked in the hereafter."

This hadith refers to those women who wear clothing which is either so tight that the shape of the body shows, or that the clothing is too thin and 'see-through' that the colour of the skin is visible.

In the same ayah, (Surah Nur, ayah 31), it is also stated:

2. MAHRAM: Men and Women one is not allowed to marry.

COMMANDS FOR MODESTY INSIDE THE HOME

As I mentioned before, the commands for hijab are completed in Surah An-Nur. Now the question that remains to be discussed is "What commands has Allah revealed for female modesty inside the house?" The word **جلباب** and **نقاب** is related to the hijab outside the house, for which the instructions have been mentioned in Surah Al-Ahzab, from ayat 28 to 31. Now I will explain in detail a few important rulings and guidelines for men and women while at home.

(a) Lowering the Gaze:

In ayat 30 and 31 all believing men and women, are told to keep their gazes lowered. The verses read as follows:

قُلْ لِلْمُؤْمِنِينَ يَغُضُّوا مِنْ أَبْصَارِهِمْ وَيَحْفَظُوا فُرُوجَهُمْ ذَلِكَ
أَزْكَى لَهُمْ إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ بِمَا يَصْنَعُونَ ۝

"Say to the believing men to lower their gazes and guard their modesty; that will make for greater purity. And Allah is well acquainted with all that they do."

وَقُلْ لِلْمُؤْمِنَاتِ يَغْضُضْنَ مِنْ أَبْصَارِهِنَّ وَيَحْفَظْنَ فُرُوجَهُنَّ وَلَا
يُبْدِينَ زِينَتَهُنَّ إِلَّا مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَلْيَضْرِبْنَ بِخُمُرِهِنَّ عَلَى
جُجُوبِهِنَّ

"And say to the believing women, that they should lower their gazes, and guard their modesty; that they should not display their beauty except what ordinarily appears thereof; that they should draw their veils upon their bosoms."

These verses prove conclusively that the people who have thought that the commands for lowering one's gaze is applicable when one is outside the home only, are greatly mistaken. For modesty outside the home, the commands have already been dealt with in Surah Ahzab, and the last command was mentioned in Surah Nur. Women are to cover themselves from head to toe, with the exception of their eyes, with which they may be able to see their path.

In this ayah, lowering the gaze means that one should not look

Not only is this a profession, indeed it is also a moral duty. Similarly, it is not wrong to become a medical doctor for women only. One last thing which I would like to mention, is that it is absolutely wrong for women to dress up while going out for shopping or while visiting parks or other public places for recreation. It is also Un-Islamic to attend co-organized meetings, and to take part in parades or other games which are staged in front of men.

Uptill now, we have been discussing ayats from Surah Al-Ahzab. As I mentioned before, the commands for hijab or covering female face and body are completed in Surah An-Nur. Since we are presently discussing the commands relevant to 'hijab outside the home', it is appropriate to quote part of ayah 31, from Surah An-Nur, which is related to this topic.

وَلَا يَضْرِبْنَ بِأَرْجُلِهِنَّ لِيُعْلَمَ مَا يُخْفِينَ مِنْ زِينَتِهِنَّ ط

"And that they should not strike their feet in order to draw attention to their hidden ornaments."

Allah, the Creator, has put certain power in the beauty of a women by which she is able to charm and attract men. This is part of her natural beauty. If the sound of jewellery is added to this natural beauty, then the power to attract and charm men enhances greatly. Hence, the Quran has strongly forbidden women to strike their feet on the ground so that any jewellery that they may be wearing may not be heard. It can also be understood from this ayah, that wearing ankle bracelets, and high heeled shoes is forbidden, since these will all make noise, regardless of how gently one walks. Similarly, wearing strong perfumes, when leaving ones house, has been prohibited in many hadiths. It is one of the tricks of showy and unchaste women that they walk in an extraordinary manner. Moreover they tinkle their ankle ornaments in order to draw men's attention to themselves. Similarly fragrance of perfumes may also work as a tantalizing factor. While in public places Muslim women are prohibited to indulge in such things so that purity and probity of domestic life is promoted.

*

But, in order to leave the house, all the other commands related to the manner she should dress and speak, which Quran & Sunnah have set, MUST be fulfilled.

In a true Islamic country, in such exceptional conditions, the bait-ul-maal (بيت المال) is responsible for providing the family for food and shelter. But if this is not the case, then the government should make arrangements so that women can work without coming in contact with men. For example, governments should establish cottage industries for women. This sort of experiment has proven to be very successful in some advanced countries such as Japan and Switzerland. If this is not possible, then jobs such as baby-sitting, sewing clothing or teaching the Quran should be considered. Anyhow, if the situation is such that a woman MUST work outside of her house, then she MUST abide by all of the commands of hijab. Not only that, she should also work in organizations where the managers and workers are women only. It is forbidden, in fact it is haram to work at jobs where men and women work 'side-by-side', and where women are an attraction for men, such as working as T.V. and radio announcers, air hostesses, and in modelling.

In a very extensive hadith the Prophet (P.B.U.H) has said:

العینان تزنیان و زناهما النظر

"The eyes commit adultery, and their adultery is to look."

From my own knowledge and experience, I would like to say that those women who work in such jobs, work less for the purpose of supporting their families, and more for the purpose of showing off beauty and sexuality. Think about this matter yourselves, our sisters who work in such places, have to keep baby-sitters for their children, and they don't have the time to sit down and guide them. Besides that, they must wear make-up, and wear good-looking clothing, therefore they end up spending a lot of money on clothing and make-up. So, it can be seen that from their pay check, they probably only receive a little monetary relief, if any. My dear brothers and sisters, think with an open heart: Is this a real gain or a loss? Insofar as this attitude is against the laws and teachings of Islam, the result is torments of hell-five in the hereafter. However, there is nothing wrong for women in becoming a teachers for girl schools or colleges.

the Prophet (P.B.U.H). He is giving women clear guidance as how to dress when they are leaving their houses. In this very Surah, in ayat 32 and 33, Allah had addressed the Prophet's wives only.

According to the rule "a part of the Quran is explained by another", it becomes evident that all the previously mentioned commands are not strictly for the wives of the Prophet but also for all believing women.

To understand this ayah, let us focus on the word **جلیاب**. In Arabic the word **جلیاب** is used for a sheet of cloth which covers the whole body. In the days of paganism or Ignorance, i. e., before Islam, the ladies of high and noble families used to wear one of these large sheets of cloth, before leaving their homes. The purpose of this was that they may be recognized as gentle and honorable ladies, and not teased. In the Quran, to distinguish non-believing women from believing women, Allah has made an addition to this which is that Muslim women are to take a corner of this **جلیاب**, and cover their faces with it. After this ayah, all Muslim women began to wear a **جلیاب** and covered their whole bodies, with the exception of one eye. This is the first ayah revealed by Allah regarding HIJAB, which applies to women when they have to leave their homes for essential reasons.

The restriction of leaving their house only when absolutely needed, has not been stated by me, but the Prophet (P.B.U.H) himself has said in a hadith, which is narrated in Sahih Bukhari

(صحیح بخاری):

قَدْ أذنَ اللهُ لَكُنَّ أَنْ تَخْرُجْنَ لِإِعْوَانِكُنَّ

"Allah has given you (women) permission to leave your home for your necessities."

The necessities for leaving the home can only be fixed by taking into account the over-all pattern of Islamic values and ways of life. It could be possible that a woman has no working man in her house, or that due to some sort of recession, the salary of one working man is not enough to support the family, and also it is possible that the husband or head of the family is ill or handicapped and unable to work. In all such cases, Islamic canon law has allowed the woman to leave her house and work, as it is apparent from the above hadith.

this word is not only used for the wives of the Prophet (P.B.U.H), instead it uses the word نساء (women). Hence, it can be clearly said that denying the coverage of the face, or saying that it is not compulsory, is absolutely wrong.

I would like to add something here, that is, during the times of Hajj and Umra and even after the commandments of hijab, the women used to arrange for the covering of their faces in such a manner that the veil cloth did not touch their faces.. This can be seen from another hadith quoted by Hadhrat Ayesha (may Allah be pleased with her). This hadith is taken from the Sunan Abu Dawood:

كان الركبان يمرون بنا ونحن محرمات مع رسول الله صلى الله عليه وسلم فاذا حازونا سدلت احدانا جلبابها من رأيسها الى وجهها فاذا جاؤنا رفعناه (كشفناه)

"The tribes used to pass by us, and we were in the state of ihram with the Prophet (P.B.U.H). When the tribes came in front of us, everyone of us would put her veil from her head onto her face, and when the tribe would have passed by, we would remove the veil from our face."

How is a Muslim Woman to Go Out

When the commands for remaining in the house with peace had been revealed, and the home for the women became the main field activity, a natural question arose: "How should a woman leave her house for essential reasons?" This is a very fundamental and important question. The answer to this question is given in Surah Ahzab, ayat 59;

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ قُلْ لَأَزْوَاجِكُمْ وَبَنَاتِكُمْ وَنِسَاءَ الْمُؤْمِنِينَ يُدْنِينَ عَلَيْهِنَّ مِنْ جَلَابِيبِهِنَّ ذَلِكَ أَدْنَى أَنْ يُعْرَفْنَ فَلَا يُؤْذَيْنَ وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا ۝

"O Prophet! Tell thy wives and daughters, and all believing women, to cast their outer garments over themselves (when out of doors). This is more convenient, that they shall be recognized (as Muslims), and not molested. And Allah is All-Forgiving, Most Merciful."

In this ayah Allah Taala addresses the wives and daughters of the Prophet (P.B.U.H), and all believing men and women, through

فبين انا جالسٌ في منزلي غلبتني عيني فمتمتُ وكان صفوان ابن المعطل السلمي ثم الذكواني من وراء الجيش فاصبح عند منزلي فرأى سواد انسان نائم فعرفني حين رأني وكان رأني قبل الحجاب فاستيقظتُ باسترجاعهم فخرمتُ وجهي بجلبابي

"I was sitting on that place when I fell asleep, and Sufwan Salmi Zakwani was behind the caravan, when he came to my place, he saw a sleeping person, and recognized me because he had seen me before the commandments of Hijab. I awoke when he uttered the words, "To Allah we belong, and to Him we shall return", and I covered my face."

From both of the hadiths mentioned above, it becomes clear that covering the face is compulsory, since we MUST make the Prophet's (P.B.U.H) wives our ideal. If they had to cover their face, and abide by Allah's commands, then there is no reason at all that we do not need to do so also. At this point, if there is any doubt left in anyone's heart, I would wish to give her a very sincere advice to study the Quran and hadith, and remove those doubts out of her heart. Such doubts do not vitiate a true believer's heart.

Women's Ihram And the Coverage of the Face:

There is an indication that during the Hajj and Umra, women are not allowed to cover their faces, or wear gloves. However, these commands that are applied for exceptional situations cannot be applied to everyday life conditions.

There is a hadith, in which women have been told by the Prophet (P.B.U.H) not to cover their faces, and also not to wear gloves, in the state of ihram. The hadith is as follows:

المحرمة لا تنقب ولا تلبس القفازين ونهى النساء في احرامهن عن القفازين والنقاب

"A women in the state of Ihram does not wear a veil or gloves. Women have been told not to wear a niqab (veil) or gloves in the state of ihram."

Note that this hadith also uses the word نقاب. Also note that

compulsory. They argue that the word نقاب has not been mentioned in the Quran. There is absolutely no doubt in that the word نقاب has not been mentioned in the Quran, but this word has been used in hadiths narrated by very authentic companions of the Holy Prophet (P.B.U.H), which prove beyond doubt the use of veil on face by Muslim women in the golden era of Islam. Let me here quote in full an incidence reported by Abu Dawood:

جاءت امرأة إلى النبي صلى الله عليه وسلم يقال لها أم
خلاد وهي منتقبة تسأل عن ابنها وهو مقتول فقال لها بعض
اصحاب النبي صلى الله عليه وسلم جئت تسألين عن ابنك
وانت منتقبة فقالت إن ارزء ابني فلم ارزء حيائي فقال
رسول الله ﷺ ابنك له اجر شهيدين قالت ولم
ذلك يا رسول الله قال لانه قتلها اهل الكتاب

There was a women whose name was Ummi Khullad. She came to the Prophet (P.B.U.H). to ask of her son who had been killed, and she was wearing a face-cover. A bewildered companion of the Prophet (P.B.U.H) asked, "Wearing a face-cover, you have come to ask of your son?" She replied, "My son has died, not my modesty" After this, the Prophet (P.B.U.H) said, "Your son will receive the reward of two martyrs. She asked, "Why?" He replied, "Because he was killed by the people of the book."

In this hadith, the root word of مُنْتَقِبَةٌ is نَقَب. Form نقب the word نقاب has been derived. So one can see that though the word نقاب is not mentioned in the Quran, it is definitely found in hadiths.

Similarly, there is also available a detailed hadith regarding the event of IFIQ, (واقعة ابي بكر) in which the enemies of Muhammad got an opportunity to raise a malicious scandal against Hadhrat Ayesha. In this hadith, Ayesha (may Allah be pleased with her) states that when she was left behind from her caravan, she sat down to rest and fell asleep. As she was sleeping, her face cover fell off of her face. She says, Sufwan recognized her because he had seen her before the injunctions of HIJAB were revealed.

The full hadith is as follow:

Ayat Of Hijab:

وَإِذَا سَأَلْتُمُوهُنَّ مَتَاعًا فَسْأَلُوهُنَّ مِنْ وَرَاءِ حِجَابٍ ط

The Quran asserts in Surah Al-Ahzab, ayah 53; And when you ask the Prophet's (P.B.U.H) ladies for anything, ask them from behind a screen.

In this ayah Allah uses the words "مِنْ وَرَاءِ حِجَابٍ" i.e., from behind a screen. Many sisters argue that the word HIJAB has not been used in the Quran, they should now note that this ayah does indeed use the word حِجَاب. The important thing to contemplate upon is that the women from whom men are being commanded to ask from behind a screen, are the Blessed Prophet's (P.B.U.H) own wives, the 'mothers of believers.' These women have been declared the mothers of the whole Muslim ummah, and were not allowed to marry anyone after the death of the Prophet (P.B.U.H), as the Quran says:

وَلَا أَنْ تَنْكِحُوا أَرْوَاجَهُمْ مِنْ بَعْدِهِ أَبْدًا ط

"Nor is it right for you that you should marry his (محمد) widows."

The reason given by Allah for commanding men to ask for whatever they needed from behind a curtain, is also given;

ذَلِكُمْ أَطْهَرَ لِقُلُوبِكُمْ وَقُلُوبِهِنَّ ط

"This makes for greater purity of your (men's) hearts and their (Prophet's wives') hearts."

Even though a true believer could never have has a wrong thought in his heart about the Prophet's (P.B.U.H) wives, yet Allah gives instruction in order to guard against even minor indiscretions. First of all, the 'mothers of the believers' were told not be too complaisant of speech, now the men are being forbidden to speak to them directly. If you may recall, the Prophet's wives were to become ideals for all Muslim women, therefor, these commandments are to be followed by all women and men.

"Niqab (نقاب) or Veil of the face:

Among our society, there is a group of people which does not believe in the covering of women's face, or does not think that it is

also means that women are not allowed to sing in front of a group of men, she is certainly not allowed to become an air hostess, because the job of an air hostess is to entertain people and make sure that the passengers are at ease and comfort. In conclusion, it can be said that a woman cannot work in a place where the sweetness of the voice and unnecessary long conversations with men are required.

(b) "Qarar-fil-boyoot": (Staying in homes)

وَقَرْنَ فِي بُيُوتِكُنَّ وَلَا تَبَرَّجْنَ تَبَرُّجَ الْجَاهِلِيَّةِ الْأُولَىٰ

"And stay quietly in your homes and make not a dazzling display like that of the former times."

The key word to note in this ayah is **قَرْنَ**. Linguists say that this word has been derived from the root word **قَرَار** (Qarar), or the root word **وَقَار** (waqar). **قَرَار** means to hold on to or stay in one particular place, whereas **وَقَار** means to remain in a place quietly, or with peace. From this ayah it can be clearly seen that a woman's real sphere of activity is her home. She should stay in her house and fulfil the duties that she, as a Muslim woman, is responsible for. However, she is allowed to leave and go out of her house when she needs to, but even then, she must fulfil the second condition of this ayah:

"And make not a dazzling display, like that of the Former Times of Ignorance."

In Arabic, the word **تَبَرَّج** means to make obviously clear, to come straight out or to display in front of everyone. For women, this word has been used in the sense of their wearing fashionable clothing, and shimmering jewellery. This also includes the application of make-up, perfumes, and high heeled shoes. Such devices attract others to women, by either noise or beauty. Islam prescribes an over-all dignified appearance for women. The clothing should not attract men's attention to the women. It should not be shiny and flashy so that everyone notices the dress and the woman.

In the above ayah, women are told not to go out like they used to do in the times of ignorance, or before Islam had come. In other words, they should not make themselves a dazzling display, and that they should be fully covered.

The Commencement of the Rulings:

The ayat 32 and 33 of surah Ahzab are the beginning of the commands for the coverage of women. Again it should be kept in mind that although these ayat beginning by addressing the wives of the Prophet, "O wives of the Prophet", the commands being listed are also applicable to any other women. Allah has started this ayah in such a manner only to make them aware of their position in the society, which is setting an example for other women. They had special position and special responsibilities in the matter of guiding and instructing women who came into the fold of Islam.

(a) "Fitnah" of Voice:

إِنِ اتَّعَيْنَ فَلَا تَخْضَعْنَ بِالْقَوْلِ فَيَطْمَعَ الَّذِي فِي قَلْبِهِ مَرَضٌ
وَقُلْنَ قَوْلًا مَعْرُوفًا ۝

Be not too complaisant of speech, lest one in whose heart is a disease should be moved with desire, and speak a speech which is just.

While the wives of the Prophet were to be kind and gentle to all, they were to be guarded on account of their special position, lest gross people might misunderstand or take advantage of their kindness. It is a known fact that a woman's voice contains sweetness and it has the ability to pull and attract towards itself. This particular sweetness has been implanted by Allah, the Creator, for many reasons. But, it is this sweetness of the voice through which many FITNAHS or problems take place. Many times, it so happens that there is no bad intention involved, but due to the softness of the voice, the Shatan tries to take advantage, and arouses bad intentions in the listeners. Thus, in order to avoid awakening of such bad thoughts which the Shatan triggers, Islam has set a rule, that upon the need of talking to non-mahram¹, a woman should talk in a 'straight-forward' manner and should only say what is necessary. She should keep her voice levelled and should speak in a business-like manner.

From the above lines it becomes clear that Allah does not like those women who speak in such a voice which entertains men. This

1. Non-mahram: All men whom a women is allowed to marry.

Seeing that this ayah starts with "O women of the Prophet! many Muslim sisters take it for granted that all the commands mentioned in this ayah are strictly for the Prophet's (p.b.u.h) wives. This thought is completely wrong! In this ayah Allah says: "O women of the Prophet! You are not like any of the other women."

The question which arises in one's mind here is why are not they not like any of the other women?. The answer to this question can be further explained in ayat 30 and 31 of surah Ahzab:

يٰۤاَيُّهَا النِّسَاءُ النَّبِيِّ مَنِ يَأْتِ مِنْكُنَّ بِفُحِشَةٍ مُّبِينَةٍ يُضَعَّفْ لَهَا الْعَذَابُ
ضِعْفَيْنِ ۗ وَكَانَ ذٰلِكَ عَلَى اللّٰهِ يَسِيْرًا ۝
وَمَنْ يَفْعَلْ مِنْكُمْ خَيْرًا فَلِلّٰهِ وَرَسُوْلِهِ وَتَعْمَلْ صَالِحًا نُؤْتِيْهَا اَجْرَهَا
مَرَّتَيْنِ وَاَعْتَدْنَا لَهَا رِزْقًا كَرِيْمًا ۝

"O wives of the Prophet! If any of you were quality of evident unseemly conduct, the punishment would be doubled to her and that is easy for Allah.

But any of you that is Devout in the service of Allah and His Messenger, and works righteousness, to her shall we grant her reward, doubled. And we have prepared for her a generous sustenance."

It can now be clearly seen that the wives of the Prophet (p.b.u.h) are different from any other women, because if they commit a crime, they will receive a double punishment, whereas if they obey Allah and His messenger, and do good deeds, they will receive a double reward. Why? Because they are an ideal for all other women. It was the Prophet's wives who were to become an example for us. So in doing wrong, they would be leading many other women towards the wrong path, which is why they would receive a double punishment. Similarly, in doing good deeds, not only would they be rewarded for doing the righteous deed, but also because many other women would follow the same path.

Therefore, it is clearly seen from the above, that for us (Muslim women), the Prophet's (p.b.u.h) wives are patterns of decorum, an ideal. We should observe their lives and correct ours according to the laws of Islam.

male believers. The Prophet (p.b.u.h) had played the role of a father, a husband, a teacher and a son. He was also the one who purified many hearts, and lead those who had gone astray back to the straight path. He also played the role of a leader, a soldier, a general and a judge. Hence, it can be clearly seen that the Prophet (p.b.u.h) is indeed a complete example for all those men who believe but for women, the Prophet (p.b.u.h) just CANNOT be a complete example. There was no way that he could play the role of a mother, sister, wife or daughter! It is true that, in some aspects of life, the Prophet (p.b.u.h) is an example for women too. For example, women must also pray and worship, and in this they should do as the Prophet (p.b.u.h) has said,

صَلُّوا كَمَا رَأَيْتُمُونِي أُصَلِّي

"Pray, like you see me pray."

This hadith applies to both men and women. But in matters which relate to women only, there is a need for an example, whom they may be able to follow, and correct their lives.

As we know, Islam is a complete religion and there is a solution to every problem. So to solve this problem, of "Who is/are the ideal of women?", we should refer to ayat 32 and 33 of surah Al-Ahzab:

يُنِسَاءَ النَّبِيِّ لَسْتِنَّ كَأَحَدٍ مِنَ النِّسَاءِ إِنْ اتَّقَيْتُنَّ فَلَا تَخْضَعْنَ
بِالْقَوْلِ فَيَطْمَعَ الَّذِي فِي قَلْبِهِ مَرَضٌ وَقُلْنَ قَوْلًا مَعْرُوفًا ۝

"O Women of the Prophet! You are not like any of the (other) women, if you do fear (Allah), be not too complaisant of speech, lest one in whose heart is disease may be moved with desire, but speak in a voice that is just."

وَقَرْنَ فِي بُيُوتِكُنَّ وَلَا تَبَرَّجْنَ تَبَرُّجَ الْجَاهِلِيَّةِ الْأُولَىٰ وَأَقِمْنَ
الصَّلَاةَ وَآتِينَ الزَّكَاةَ وَأَطِعْنَ اللَّهَ وَرَسُولَهُ إِنَّمَا يُرِيدُ اللَّهُ
لِيُذْهِبَ عَنْكُمُ الرِّجْسَ أَهْلَ الْبَيْتِ وَيُطَهِّرَ كُمْ تَطْهِيرًا ۝

"And stay quietly in your homes and make not a dazzling display, like that of the Former Times, and establish regular prayer, and give Zakat, and obey Allah and his messenger. Allah only wishes to remove all abomination from you, O members of the family, and to make you pure and spotless."

صدر مؤسس مرکزی انجمن خدام القرآن اور امیر تنظیم اسلامی

ڈاکٹر اسرار احمد

کے علمی و فکری اور دعوتی و تحریکی کاوشوں کا بیچوڑ
۲۸۰ صفحات پر مشتمل ایک اہم علمی دستاویز جس میں علی خطوط کی نشاندہی بھی موجود ہے

دعوت
ربوع الی القرآن
کا منظر و پس منظر

چھپ کر آگئی ہے۔ ضرور مطالعہ کیجئے۔ دوسروں تک پہنچائیے
■ سفید کاغذ ■ عمدہ کتابت ■ دیدہ زیب طباعت ■ قیمت مجلد - / ۸۰ روپے ■ غیر مجلد - / ۶۰ روپے

ISLAM AND HIJAB

By: Amena Chaudhry

(Derived from Dr. Israr Ahmad's book "Status of Woman in Islam")



Revelation of the Commandments:

It should be known that the rules for "hijab" i.e., the coverage of women, inside and outside of the home, were not revealed simultaneously. Instead, they were revealed in a sequence. All the commands related to this subject were revealed in two surahs; Surah Al-Ahzab and Surah An-Nur. It should also be kept in mind that Surah Al-Ahzab was revealed before Surah An-Nur before or right after the battle of Ahzab.

Surah Al-Ahzab contains the initial commandments related to hijab inside the house. This took place in the month of Shawal, 5th hijra, whereas Surah An-Nur contains the final commandments related to the hijab outside of the house, and was revealed almost right after the month of Shaban, in the 6th hijra.

Ideal for Women:

There is an ayah in Surah Al-Ahzab, which begins as follows:

لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ

"Indeed, you have in the Messenger of Allah an excellent example." (Surah Al-Ahzab, ayah 21)

In other words, a Muslim is required to look at the Prophet, observe his life, follow him, and make him and his way of life an example and an ideal. Until the day of judgement, the life of the Prophet (p.b.u.h) is the best example for all those who believe and have true faith in Allah.

The point to ponder upon here is that the Prophet (p.b.u.h) and his life was, in every aspect, the best and complete example for th

صدر مؤسس مرکزی انجمن خدام القرآن اور امیر تنظیم اسلامی

ڈاکٹر اسرار احمد

کے علمی و فکری اور دعوتی و تحریکی کاوشوں کا بیچوڑ

۲۸۰ صفحات پر مشتمل ایک اہم علمی دستاویز جس میں علمی خطوط کی نشاندہی بھی موجود ہے

دعوت رجوع الی القرآن کا منظر و پس منظر

چھپ کر آگئی ہے۔ ضرور مطالعہ کیجئے۔ دوسروں تک پہنچائیے

■ سفید کاغذ ■ عمدہ کتابت ■ دیدہ زیب طباعت ■ قیمت مجلد ۸۰ روپے ■ غیر مجلد ۶۰ روپے
